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I. TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI

1. Công tác chỉ đạo, điều hành

Trong 9 tháng đầu năm 2018, Ban chỉ đạo Chương trình Mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới và giảm nghèo bền vững tỉnh tập trung chỉ đạo thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới trên địa bàn toàn tỉnh một cách ráo riết, quyết liệt ngày từ những tháng đầu năm.
Tổ chức Hội nghị tổng kết năm 2017, triển khai kế hoạch thực hiện năm 2018; tuyên dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong các phong trào thi đua Xây dựng nông thôn mới năm 2017, phát động các phong trào thi đua năm 2018. Giao chỉ tiêu kế hoạch năm 2018 cho từng huyện, thành phố chủ động triển khai thực hiện.
Thường trực Tỉnh ủy tổ chức các Đoàn công tác kiểm tra trực tiếp tại 9/9  huyện, thành phố về tình hình phát triển kinh tế xã hội, xây dựng NTM ngay từ những tháng đầu năm 2018; tổ chức Hội nghị tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết TW 7 khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn.

Ban hành các văn bản chỉ đạo, đôn đốc các Sở, ban, ngành, đoàn thể; các huyện, thành phố, các xã tập trung triển khai thực hiện chương trình xây dựng NTM và GNBV năm 2018: Văn bản số 575/UBND-NLN ngày 09/02/2018 về tập trung chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới và giảm nghèo bền vững năm 2018; Văn bản số 1167/UBND-NLN ngày 30/3/2018 về tăng cường chỉ đạo, đẩy nhanh tiến độ thực hiện xây dựng NTM tại cơ sở năm 2018; Kế hoạch số 51/KH-UBND ngày 07/02/2018 về triển khai thực hiện Chương trình MTQG Xây dựng nông thôn mới tỉnh Lào Cai năm 2018; Kế hoạch 338/KH-BCĐ ngày 28/12/2017 của BCĐ Nông thôn mới về tổ chức thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới đối với các xã đăng ký phấn đấu hoàn thành “Xã nông thôn mới” năm 2018; Kế hoạch số 59/KH-UBND ngày 12/2/2018 tổ chức thực hiện Lễ ra quân làm đường GTNT gắn với xây dựng NTM đầu năm 2018...

Chỉ đạo các sở, ngành chuyện môn phối hợp với huyện Bảo Thắng rà soát, đánh giá thực trạng nông thôn mới trên địa bàn huyện và xây dựng đề án Huyện Nông thôn mới giai đoạn 2018-2020, xây dựng kế hoạch chi tiết triển khai thực hiện đề án.


Đối với các xã đăng ký hoàn thành xã nông thôn mới năm 2018 được UBND tỉnh, BCĐ tỉnh, Văn phòng điều phối Nông thôn mới tỉnh, BCĐ các huyện đặc biệt quan tâm và thường xuyên xuống cơ sở đôn đốc đẩy nhanh tiến độ, do đó, ngoài 8 xã đăng ký hoàn thành nông thôn mới từ đầu năm 2018, đến nay đã có thêm 3 xã đăng ký, lũy kế đến nay, toàn tỉnh có 11 xã đăng ký hoàn thành xã Nông thôn mới năm 2018.
Bên cạnh việc chỉ đạo thực hiện đẩy nhanh tiến độ hoàn thành các tiêu chí nông thôn mới tại các xã đang phấn đấu hoàn thành xã nông thôn mới, Ban chỉ đạo NTM và GNBV tỉnh quan tâm đến công tác duy trì, nâng cao các tiêu chí tại các xã đạt chuẩn nông thôn mới. Ngày 11/6/2018, UBND tỉnh đã chỉ đạo và ban hành Quyết định 1715/QĐ-UBND về việc ban hành Bộ tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao tỉnh Lào Cai, giai đoạn 2018-2020, với 18 tiêu chí và 48 chỉ tiêu để các xã đã được công nhận xã nông thôn mới phải tiếp tục thực hiện xã nông thôn mới nâng cao. Kế hoạch số 164/KH-BCĐ ngày 11/5/2018 của UBND tỉnh về việc tổ chức Hội nghị sơ kết 02 năm triển khai thực hiện mô hình “Thôn kiểu mẫu”, “Thôn nông thôn mới” trên địa bàn tỉnh Lào Cai với mục đích đánh giá tình hình triển khai thực hiện, từ đó rút ra bài học kinh nghiệm, giải pháp và kế hoạch nhân rộng mô hình. Ngoài ra, UBND tỉnh còn chỉ đạo các cơ quan, đơn vị kịp thời tham mưu sửa đổi các cơ chế, chính sách phù hợp với điều kiện thực tế tại địa phương tạo điều kiện thuận lợi trong quá trình triển khai thực hiện chương trình.

2. Công tác tuyên truyền, vận động

Công tác tuyên truyền, vận động đóng vai trò rất quan trọng trong việc huy động sức mạnh của hệ thống chính trị và toàn thể nhân dân trong thực hiện xây dựng nông thôn mới. Do đó, ngay từ những tháng đầu năm 2018, dưới sự chỉ đạo của UBND tỉnh, các cơ quan truyền thông đã chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch để tuyên truyền về Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới trên địa bàn toàn tỉnh, định kỳ hằng tháng, quý tổ chức giao ban và định hướng các chủ đề, nội dung, hình thức tuyên truyền nhằm phát huy tối đa hiệu quả của công tác tuyên truyền. Đồng thời, thường xuyên chỉ đạo các cơ quan trong khối truyền thông ban hành các văn bản hướng dẫn, đổi mới hình thức tuyên truyền, tích cực, chủ động và sáng tạo trong triển khai thực hiện nhiệm vụ, cập nhật thông tin, đa dạng chủ đề, phong phú về nội dung và đổi mới hình thức tuyên truyền nhằm thu hút sự chú ý của mọi tầng lớp nhân dân, tăng thời lượng các tin bài, phóng sự về các hoạt động xây dựng nông thôn mới trên các phương tiện thông tin đại chúng của tỉnh, huyện, xã và các thôn bản.
Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các Sở, ban, ngành, Đoàn thể tỉnh đã chủ động phối hợp tổ chức các hoạt động tuyên truyền gắn với các nội dung chuyên đề phù hợp với từng địa phương, từng tiêu chí phụ trách; tập trung nêu cao vai trò chủ thể của người dân trong xây dựng nông thôn mới, chủ động và tự nguyện tham gia chung sức xây dựng NTM, góp phần vận động nhân dân tích cực hưởng ứng các phong trào thi đua ‘Lào Cai chung sức xây dựng nông thôn mới”, cụ thể:
 Mặt trận Tổ Quốc Việt Nam tỉnh Lào Cai thường xuyên tổ chức các cuộc tiếp xúc đối thoại trực tiếp với nhân dân trong xây dựng nông thôn mới để kịp thời giải quyết các kiến nghị của nhân dân, đồng thời tổ chức sơ kết 01 năm thực hiện Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”; tổ chức tuyên truyền ngày môi trường thế giới và xây dựng mô hình “Khu dân cư thực hiện hài hòa giảm nghèo bền vững và bảo vệ môi trường gắn với nhiệm vụ ứng phó biến đổi khí hậu năm 2018; Hội Cựu chiến binh tỉnh chỉ đạo các cấp hội thực hiện phong trào thi đua “Xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”; triển khai mô hình “Làng bản an ninh, trật tự an toàn xã hội”; Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh tiếp tục vận động cán bộ, hội viên, phụ nữ và nhân dân thực hiện hiệu quả cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch”, mô hình nhà sạch vườn đẹp. Đoàn thanh niên các cấp phát động phong trào ‘Tuổi trẻ Lào Cai tham gia xây dựng nông thôn mới”,...
Trong 9 tháng năm 2018, các Sở, ban, ngành và UBND các huyện, thành phố đã tổ chức trên 11.073 hội nghị tuyên truyền, tập huấn các cấp với 545.004 lượt người tham gia; tuyên truyền qua đài truyền thanh truyền hình 4.173 tin, bài với 2.065 lượt chương trình, chuyên mục, 1.590 lượt tin bài đăng trên các báo, bản tin nội bộ, cổng thông tin điện tử,...; tổ chức 561 buổi văn nghệ với 159.722 lượt người tham gia, phát 252 đĩa CD lồng ghép tuyên truyền Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng NTM và giảm nghèo bền vững được lồng tiếng Kinh, Dao, Mông, Phù Lá... phát cho các trung tâm văn hóa huyện, thành phố. Đặc biệt, tổ chức cuộc thi trình bày bìa đẹp và bài viết hay về chủ đề “Xây dựng nông thôn mới” do Sở Thông tin và Truyền thông tổ chức, cuộc thi đã thu hút được nhiều độc giả tham gia và đã chọn ra được 11 bài viết xuất sắc để trao giải.  
(Chi tiết tại biểu 1)


Trong 9 tháng, nhân dân các địa phương trên địa bàn toàn tỉnh, các cơ quan, doanh nghiệp, các đồng chí lãnh đạo các Sở, ban, ngành, đoàn thể của tỉnh... đã tự nguyện đóng góp tiền của, công lao động, hiến đất và nhiều hiện vật khác với tổng giá trị trên 58,1 tỷ đồng, (Tăng 18,696 tỷ đồng so với CK năm 2017), trong đó có 15,046 tỷ đồng tiền mặt, (Tăng 5,54 tỷ đồng so với CK năm 2017); 119.422 ngày công lao động, (Tăng 25.991 ngày công so với CK năm 2017), hiến đất 88.244 m2 (Tăng 28.726 m2 so với CK năm 2017) và nhiều hiện vật có giá trị khác.

Công tác tuyên truyền về Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới 9 tháng đầu năm 2018 được thực hiện đồng bộ, xuyên suốt ở các địa phương với nhiều hình thức, nội dung phong phú nên đã đảm bảo được mục tiêu, yêu cầu, chất lượng và hiệu quả đề ra. 

3. Cơ chế chính sách và văn bản hướng dẫn thực hiện
Để triển khai thực hiện kịp thời các văn bản hướng dẫn của trung ương, UBND tỉnh, BCĐ tỉnh đã chỉ đạo các ngành chuyên môn tham mưu các văn bản chỉ đạo, đôn đốc, hướng dẫn triển khai thực hiện chương trình, đồng thời tăng cường kiểm tra, giám sát chương trình tại cơ sở.
- Tham mưu các cơ chế, phân bổ các nguồn vốn thuộc chương trình xây dựng NTM: Văn bản số 1166/UBND-NLN ngày 30/3/2018 về triển khai thực hiện chính sách theo quyết định số 143/2016/QĐ-UBND ngày 20/12/2016 của UBND tỉnh về thực hiện chính sách khuyến khích phát triển sản xuất nông, lâm nghiệp và thủy sản trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2017-2020; Quyết định số 654/QĐ-UBND về điều chỉnh, bổ sung quy hoạch tổng thể phát triển nông nghiệp tỉnh Lào Cai đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030; Quyết định về cơ chế chính sách phân cấp quản lý thực hiện các chương trình MTQG trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016-2020; Quyết định số 4490/QĐ-UBND ngày 18/10/2017 về giao danh mục dự án đề xuất chủ trương đầu tư sử dụng vốn ngân sách trung ương từ các chương trình MTQG giai đoạn 2016-2020; Quyết định số 5568/QĐ-UBND ngày 12/12/2017 về giao chỉ tiêu phát triển kinh tế xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2018 (Trong đó có các nguồn vốn thuộc chương trình MTQG); Văn bản số 2822/UBND-TH ngày 27/6/2018 về phân bổ chi tiết vốn trung ương đầu tư các công trình khởi công mới, Văn bản số 2469/UBND-TH ngày 5/6/2018 của UBND tỉnh về phân bổ chi tiết vốn NSTW đầu tư CSHT Chương trình 135 thuộc Chương trình MTQG Giảm nghèo bền vững (các dự án khởi công mới năm 2018); Quyết định số 1859/QĐ-UBND ngày 21/6/2018 của UBND tỉnh về phân bổ chi tiết kế hoạch vốn NSTW đầu tư thực hiện Nghị Quyết 30a/NQ-CP, Quyết định 293/QĐ-TTg thuộc Chương trình MTQG Giảm nghèo bền vững năm 2018. UBND tỉnh ban hành Quyết định 19/2018/QĐ-UBND ngày 03/08/2018 ban hành Quy định về cơ chế phân cấp quản lý thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia, giai đoạn 2016-2020 trên địa bàn tỉnh Lào Cai. Ngày 27/9/2018, UBND tỉnh đã ban hành văn bản về tăng cường chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thực hiện xây dựng nông thôn mới tại cơ sở năm 2018.
(Chi tiết tại biểu 2)

4. Công tác giúp đỡ xã xây dựng NTM của lãnh đạo các sở, ngành

Văn phòng Điều phối Nông thôn mới tỉnh phối hợp với Sở Nội vụ tổ chức rà soát và tham mưu cho UBND tỉnh bổ sung, kiện toàn lãnh đạo giúp đỡ xã xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh Lào Cai giai đoạn 2018-2020, việc bổ sung, kiện toàn kịp thời đã giúp cho các xã thực hiện hiệu quả hơn trong triển khai xây dựng nông thôn mới. Các lãnh đạo được phân công và các tổ giúp việc đã chủ động xây dựng kế hoạch, phân kỳ thực hiện giúp đỡ từng tháng, quý..., đồng thời thường xuyên xuống cơ sở để phối hợp thực hiện giúp đỡ xã, từ đó góp phần đẩy nhanh tiến độ hoàn thành các tiêu chí nông thôn mới, nâng cao chất lượng và duy trì các tiêu chí đã đạt chuẩn.
Từ đầu năm 2018 đến nay, các tổ công tác, các lãnh đạo đã trực tiếp xuống cơ sở hỗ trợ được tổng giá trị quy ra tiền là 17.041,8 triệu đồng (Tăng 7.654,3 triệu đồng so với CK năm 2017), trong đó có 671,3 triệu đồng tiền mặt (Tăng 168,3 triệu đồng so với CK năm 2017), tặng 5.645 xuất quà (Tăng 1.614 xuất so với CK năm 2017), 262 tấn xi măng (Tăng 16 tấn so với CK năm 2017), 219 m3 cát sỏi, 30 nghìn viên gạch, 1400 ngày công lao động, 02km đường giao thông nông thôn, xây mới 47 nhà ở cho các hộ nghèo, 3 điểm trường (Trường THCS Dìn Chin; Trường mầm non thôn Sín Chải A; Trường Mầm non thôn Mào Sao Chải); 2 trường học, với 8 phòng học, 253 xuất học bổng, 25 con trâu giống, 23 bộ máy tính, 6.650 bộ quần áo; trên 3.400 lượt người được tuyên truyền về sức khỏe sinh sản và khám chữa bệnh miễn phí, 16 máy lọc nước và đồ dùng gia đình, 33 chiếc xe đạp, 35 chiếc quạt các loại…

Trong 9 tháng đầu năm, một số lãnh đạo đã tích cực trong công tác huy động nguồn lực xã hội hóa giúp đỡ xã xây dựng nông thôn mới như lãnh đạo sở Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh xây dựng 02 trường học và 03 điểm trường cho 03 xã Nậm Chạc (Bát Xát) và xã Nậm Chảy, Dìn Chin (Mường Khương); lãnh đạo sở Nông nghiệp và PTNT đã hỗ trợ các mô hình phát triển sản xuất với trên 50.000 cây ăn quả; 3.900 bầu cây địa lan, 8,8 tấn phân các loại;... góp phần tích cực vào việc thúc đấy phát triển kinh tế nâng cao thu nhập cho người dân; lãnh đạo Hội Chữ thập đỏ hỗ trợ làm 01 km đường giao thông nông thôn; lãnh đạo sở Kế hoạch và Đầu tư hỗ trợ các trang thiết bị cho các trường học góp phần đưa xã Phong Niên về đích nông thôn mới năm 2018…
(Đến 30/9/2018 còn 22 lãnh đạo chưa có báo cáo 9 tháng gửi về Văn phòng điều phối để tổng hợp theo quy định của tỉnh, có danh sách kèm theo).
5. Mô hình “Thôn Nông thôn mới”, “Thôn Kiểu mẫu”

Triển khai thực hiện mô hình “Thôn Kiểu mẫu”, “Thôn Nông thôn mới” trên địa bàn tỉnh Lào Cai đã tạo ra những điểm nhấn mới trong Chương trình xây dựng NTM, qua công tác tuyên truyền, vận động, sự hiểu biết của người dân về chương trình xây dựng nông thôn mới được nâng cao, do đó người dân đã chủ động thực hiện các nội dung, phần việc của mình, không trông trờ, ỷ lại vào nhà nước; tình đoàn kết, tình làng nghĩa xóm được gắn kết nhau hơn trong mỗi cuộc họp thôn, bản, trong mỗi buổi lao động vệ sinh môi trường đường làng, ngõ xóm… từ đó đã góp phần quan trọng trong việc duy trì và nâng cao chất lượng các tiêu chí đã đạt một cách bền vững. Đặc biệt đã tạo sự lan tỏa từ thôn này sang thôn khác để có sự cạnh tranh để thúc đẩy phát triển.
Giai đoạn 2017-2020, toàn tỉnh có 90 thôn đăng ký thực hiện mô hình, trong đó có 40 thôn đăng ký “Thôn Kiểu mẫu”, 50 thôn đăng ký “Thôn Nông thôn mới”. Để thống nhất cao trong tổ chức thực hiện, ngay từ đầu năm các thôn đã tổ chức họp thôn để thống nhất các nội dung công việc cần làm và đưa ra kế hoạch triển khai thực hiện từng công việc nhằm đảm bảo đạt kế hoạch đề ra. Đến nay, toàn tỉnh đã có 36 thôn được công nhận “Thôn Kiểu mẫu”, 39 thôn được công nhận “Thôn Nông thôn mới”, các thôn còn lại đang tiếp tục thực hiện.

Trong 9 tháng đầu năm, nhân dân đã chủ động xây dựng 729 nhà vệ sinh, 271 chuồng trại chăn nuôi, sửa chữa, nâng cấp 512 nhà cửa sạch sẽ khang trang, chủ động tham gia dọn vệ sinh đường làng, ngõ xóm,… công tác vệ sinh môi trường được cải thiện, qua tuyên truyền, vận động nhân dân đã ý thức được tầm quan trọng của môi trường đối với cuộc sống nên đã chủ động tham gia vệ sinh nhà cửa, quét dọn đường làng ngõ xóm, khơi thông cống rãnh, thu dọn rác thải sinh hoạt,… từ đó đã góp phần quan trọng trong việc duy trì và nâng cao chất lượng các tiêu chí đã đạt một cách bền vững. Đặc biệt đã tạo sự lan tỏa từ thôn này sang thôn khác để có sự cạnh tranh để thúc đẩy phát triển.
6. Đối với các xã đăng ký phấn đấu hoàn thành “Xã đạt chuẩn nông thôn mới” năm 2018

 BCĐ Chương trình xây dựng NTM và GNBV tỉnh đã thành lập các đoàn rà soát liên ngành, trực tiếp xuống cơ sở rà soát, đánh giá và xác định nhu cầu đầu tư cũng như đánh giá tính khả thi hoàn thành Bộ tiêu chí nông thôn mới tại các xã đăng ký hoàn thành NTM năm 2018, trên cơ sở đó, BCĐ Chương trình xây dựng nông thôn mới và giảm nghèo bền vững tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 338/KH-BCĐ ngày 28/12/2017 tổ chức thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới đối với các xã đăng ký phấn đấu hoàn thành “Xã Nông thôn mới” năm 2018. Đến hết tháng 9/2018, đã có thêm 3 xã đăng ký hoàn thành xã Nông thôn mới năm 2018 (Tả Phìn – Sa Pa, Tân An – Văn Bàn, Cán Cấu – Si Ma Cai), lũy kế năm 2018, toàn tỉnh dự kiến có 11 xã đăng ký phấn đấu hoàn thành “Xã Nông thôn mới”.

BCĐ, UBND các huyện, xã đã xây dựng kế hoạch chi tiết triển khai thực hiện đối với các xã phấn đấu hoàn thành xây dựng nông thôn mới năm 2018, tổ chức các buổi phát động phong trào thi đua để nhân dân hưởng ứng tham gia. Tích cực xuống cơ sở kiểm tra tiến độ, đôn đốc thực hiện các tiêu chí hoàn thành, vận động nhân dân tham gia, thực hiện các nội dung thuộc phần việc của dân, đồng thời chỉ đạo các chủ đầu tư, cơ quan chuyên môn đẩy nhanh tiến độ thực hiện các nội dung thuộc nhà nước làm đảm bảo kế hoạch đề ra.
Trong 9 tháng, trên địa bàn các xã đăng ký hoàn thành xã nông thôn mới năm 2018 đang đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện các công trình xây dựng cơ sở hạ tầng nông thôn, qua rà soát cho thấy kết quả cụ thể như sau: 29/35 công trình giao thông nông thôn đang được triển khai thực hiện, đến nay đã cứng hóa được 27,56 km đường giao thông nông thôn; Hoàn thiện và đưa vào sử dụng 3 nhà văn hóa xã, 01 khu thể thao xã và 25/39 nhà văn hóa thôn; các công trình còn lại đang triển khai thực hiện. Các công trình cấp nước sinh hoạt, nâng cấp hệ thống điện, xây dựng nghĩa trang, nâng cấp hệ thống thủy lợi,... đang được triển khai thực hiện và dự kiến hoàn thành trong tháng 12/2018. Nhân dân các địa phương đã chủ động thực hiện các phần việc do dân làm như: xây dựng 240 nhà tiêu hợp vệ sinh và 173 chuồng trại; sửa chữa, nâng cấp 193 nhà, xây mới 152 nhà,...
                                  (Chi tiết tại biểu 3, 3a)

7. Triển khai Bộ tiêu chí Xã Nông thôn mới nâng cao và xã Nông thôn mới Kiểu mẫu

7.1. Bộ tiêu chí Xã nông thôn mới nâng cao

Ngày 11/6/2018, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định 1715/QĐ-UBND về việc ban hành Bộ tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao tỉnh Lào Cai giai đoạn 2018-2020. Sau khi ban hành bộ tiêu chí, các Sở, ban ngành đã ban hành hướng dẫn thực hiện các tiêu chí nâng cao, các huyện thành phố chỉ đạo các xã rà soát, đánh giá đối với 35 xã đã được công nhận đạt chuẩn nông thôn mới từ năm 2017 trở về trước. Kết quả rà soát cho thấy mức độ đạt chuẩn xã nông thôn mới nâng cao của các xã đạt bình quân tiêu chí/xã là 10,68 tiêu chí so với tiêu chí nâng cao. Trong đó xã đạt cao nhất là 17/18 tiêu chí, xã đạt thấp nhất là 9/18 tiêu chí.
Căn cứ vào kết quả rà soát hiện trạng xây dựng nông thôn mới trên địa bàn các xã, các huyện, thành phố đã đăng ký các xã điểm thực hiện xã nông thôn mới nâng cao giai đoạn 2018-2020, bao gồm 9 xã, cụ thể như sau:

- Huyện Si Ma Cai: Xã Si Ma Cai, 
- Huyện Bắc Hà: Xã Tà Chải;

- Huyện Bảo Thắng: Xã Xuân Quang;

- Huyện Văn Bàn: Xã Văn Sơn;

- Huyện Bát Xát: Xã Quang Kim;

- Huyện Mường Khương: Xã  Bản Xen;

- Huyện Bảo Yên: Xã Lương Sơn;

- TP Lào Cai: Xã Tả Phời, Hợp Thành.

Tuy nhiên, để thực hiện được xã Nông thôn mới nâng cao theo Quyết định 1715/QĐ-UBND ngày 11/6/2018 của UBND tỉnh, thì tỉnh phải có cơ chế chính sách cho các xã này mới thực hiện được.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC TIÊU CHÍ
1. Quy hoạch xây dựng nông thôn mới

Triển khai thực hiện Thông tư 02/2017/TT-BXD của Bộ Xây dựng ngày 01/3/2017 hướng dẫn về quy hoạch xây dựng nông thôn mới, trên cơ sở đó UBND tỉnh ban hành Kế hoạch 197/KH-UBND ngày 06/7/2017 về triển khai thực hiện tiêu chí quy hoạch xây dựng nông thôn mới năm 2017-2018 trên địa bàn tỉnh Lào Cai, trên cơ sở đó Sở Xây dựng đã chủ trì phối hợp với các huyện, xã tập trung hướng dẫn, chỉ đạo các xã trên địa bàn tỉnh rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch theo hướng dẫn tại Thông tư trên.

Đến nay, toàn tỉnh còn 9/143 xã chưa hoàn chỉnh hồ sơ theo quy định, do hồ sơ của xã còn thiếu bản vẽ, thuyết minh, quyết định, quy định quản lý xây dựng theo quy hoạch,… Do đó, Sở Xây dựng đang tiến hành tổ chức đánh giá, rà soát hồ sơ quy hoạch chung và quy định quản lý quy hoạch xây dựng của 9 xã. Dự kiến hết tháng 10/2018, 100% các xã trên địa bàn tỉnh hoàn thành tiêu chí quy hoạch và hoàn thành mục tiêu của đề án.

Đến nay toàn tỉnh có 134/143 xã hoàn thành quy hoạch xã đạt chuẩn nông thôn mới. Dự kiến đến tháng 10/2018, 100% số xã hoàn thành tiêu chí quy hoạch.
2. Phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội

2.1. Tiêu chí Giao thông
Các địa phương đã thực hiện tốt công tác tuyên truyền, vận động gắn với việc phát động phong trào thi đua làm đường giao thông nông thôn nên đã làm thay đổi nhận thức và hành động của người dân. Đặc biệt qua các buổi tuyên truyền, người dân đã tự nguyện di chuyển công trình, hoa màu, hiến đất để giải phóng mặt bằng, đóng góp tiền mặt, cát sỏi, xi măng, ngày công lao động… để thi công các tuyến đường. Bên cạnh việc tích cực tham gia thi công các tuyến đường người dân còn trực tiếp kiểm tra, giám sát tiến độ thực hiện, khai thác và bảo dưỡng các công trình sau đầu tư, do đó chất lượng công trình được nâng cao, hiệu quả khai thác từng bước được nâng lên. Công tác duy tu bảo dưỡng các công trình sau đầu tư đã được các huyện, thành phố thường xuyên kiểm tra, rà soát, kịp thời duy tu, sửa chữa để các công trình hoạt động hiệu quả.

Đến ngày 30/9/2018, toàn tỉnh đã thực hiện được 625,75/784,85 km, tăng 87,44 km so với CK năm 2017, đạt 79,72% KH năm. Trong đó: BTXM 398,06 km, cấp phối 155,94 km, mở mới 71,75 km.
(Chi tiết tại biểu 4)
Đến nay toàn tỉnh có 48/143 xã đạt chuẩn tiêu chí giao thông, đạt 81,36% KH năm. Dự kiến hết năm 2018, toàn tỉnh có 59/143 xã đạt tiêu chí.
* Khó khăn: Việc phát triển hệ thống giao thông nông thôn trong thời gian qua đã thu hút được sự quan tâm và sự tham gia nhiệt tình của nhân dân, tuy nhiên vẫn còn một số khó khăn, như: một số tuyến đường đã thực hiện bị ảnh hưởng bởi lũ quét, sạt lở,... do đó ảnh hưởng đến tuổi thọ của các công trình giao thông. Công tác duy tu, bảo dưỡng các tuyến đường sau đầu tư còn chưa chủ động. Việc chỉ đạo hoàn thiện công tác đào rãnh và đắp lề đường BTXM sau khi thi công vẫn chưa được quan tâm, do đó nhiều công trình đưa vào sử dụng hiệu quả chưa cao, gây mất an toàn giao thông.
2.2. Tiêu chí Thủy lợi
Hệ thống công trình thủy lợi trên địa bàn tỉnh trong 9 tháng đầu năm 2018 cơ bản đáp ứng và đảm bảo chủ động tưới cho 98,15% diện tích gieo cấy, đạt 100% KH; vụ mùa dự kiến đạt 86% tổng diện tích gieo cấy, đạt 100%, tăng 0,38% so với năm 2017. Năm 2018, toàn tỉnh đầu tư nâng cấp, xây dựng mới 34 công trình thủy lợi, phục vụ tưới cho hơn 800 ha. Công tác quản lý, vận hành, bảo dưỡng và bảo vệ công trình cấp nước sinh hoạt nông thôn được tăng cường kiểm tra, rà soát và kịp thời duy tu, sửa chữa.
So với chuẩn nông thôn mới, đến nay toàn tỉnh có 140/143 xã đạt chuẩn tiêu chí. Dự kiến năm 2018 có 141/143 xã đạt tiêu chí, đạt 99,29% KH.

*Khó khăn: Tại một số xã vùng cao vào mùa khô, một số công trình thủy lợi không có nước để hoạt động, do đó hiệu quả chưa cao, mùa mưa do bị ảnh hưởng bởi lũ ống, lũ quét, một số công trình bị hư hại. Công tác duy tu, bảo dưỡng các công trình thủy lợi sau đầu tư còn chưa được đảm bảo... Trong 9 tháng đầu năm đã do ảnh hưởng của mưa đá, mưa lũ, sạt lở làm hư hỏng 77 công trình thủy lợi.
2.3. Tiêu chí Điện
Hệ thống điện nông thôn trên địa bàn tỉnh trong thời gian qua luôn được quan tâm đầu tư, đến nay đã có 143/143 xã có điện lưới quốc gia, tỷ lệ thôn, bản có điện lưới quốc gia đạt 90,4% (1.960/2.167 thôn). Số hộ được sử dụng điện lưới quốc gia đạt 94,7% (151.535/160.045 hộ). Trong 9 tháng đầu năm đã cấp điện cho 4 xã, 3 xã đang triển khai thực hiện nâng cấp hệ thống điện (trong đó có 5/12 công trình đang thi công, còn 7/12 công trình chưa thực hiện do đang chờ nguồn vốn ODA tài trợ). Dự kiến đến tháng 12/2018, các công trình hoàn thành đưa vào sử dụng.
Đến nay, toàn tỉnh có 141/143 xã khu vực nông thôn đạt tiêu chí hệ thống điện đảm bảo yêu cầu kỹ thuật của ngành điện, có 88/143 xã có tỷ lệ hộ sử dụng điện thường xuyên, an toàn từ các nguồn.
So với chuẩn nông thôn mới về điện nông thôn, đến nay toàn tỉnh có 88/143 xã đạt tiêu chí về điện. Dự kiến đến hết năm 2018, toàn tỉnh có 98/143 xã đạt tiêu chí.
*Khó khăn: Nguồn lực đầu tư của nhà nước chưa đáp ứng được nhu cầu thực tế trong khi việc xã hội hóa đầu tư rất khó khăn; xuất đầu tư lưới điện nông thôn còn cao, hiệu quả kinh tế thấp, quản lý vận hành gặp nhiều khó khăn.

2.4. Tiêu chí Trường học
Xây dựng trường học các cấp đảm bảo có cơ sở vật chất và thiết bị dạy học đạt chuẩn quốc gia được xác định là nhiệm vụ trọng tâm để các xã phấn đấu xây dựng trường học đạt chuẩn quốc gia, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện. Trong 9 tháng, các huyện, thành phố đang tập trung đầu tư xây dựng 42 công trình trường học, trong đó có 181 phòng học, 37 phòng chức năng, 19 phòng bán trú giáo viên và các công trình phụ trợ. Hiện nay, trên địa bàn các xã có 294 trường đạt chuẩn QG.
Đến nay có 64/143 xã đạt tiêu chí trường học, dự kiến năm 2018 có 77/143 xã đạt tiêu chí.

* Khó khăn: Cơ sở vật chất và thiết bị dạy học ở nhiều trường học vùng cao còn thiếu phòng học, phòng chức năng, các hạng mục phụ trợ, trang thiết bị dạy học,... việc mở rộng diện tích đất cho các trường, điểm trường vùng cao gặp nhiều khó khăn do địa hình đồi núi dốc, thiếu quỹ đất.
2.5. Tiêu chí CSVC văn hóa
Hệ thống cơ sở vật chất văn hóa được quan tâm đầu tư, trong 9 tháng đầu năm đã hoàn thiện 12 nhà văn hóa - khu thể thao thôn, 02 sân vận động xã; triển khai xây dựng 05 Trung tâm văn hóa – Thể thao cấp xã. Cấp trang thiết bị cho 10 trung tâm văn hóa – thể thao xã, 145 nhà văn hóa – khu thể thao thôn.
Lũy kế đến nay, toàn tỉnh có 61/143 xã có nhà văn hóa, đạt 42,65%; 1.278/1.564 thôn có nhà văn hóa thôn, đạt 81,7%; 65/143 xã có 100% số thôn có nhà văn hóa sinh hoạt.
So với tiêu chuẩn nông thôn mới, toàn tỉnh có 53/143 xã đạt chuẩn tiêu chí CSVC văn hóa, dự kiến hết năm 2018 có 68/143 xã đạt tiêu chí.
* Khó khăn: Việc triển khai thực hiện tiêu chí cơ sở vật chất văn hóa tại một số địa phương còn khó khăn do công tác quy hoạch quỹ đất tại một số xã còn chậm, vị trí chưa phù hợp, xa dân, thiếu quỹ đất để thực hiện. 
2.6. Tiêu chí Hạ tầng thương mại
Trong 9 tháng đầu năm trên địa bàn tỉnh đang triển khai xây dựng 5 chợ trung tâm xã gồm ( Chợ xã Vĩnh Yên, huyện Bảo Yên; chợ xã Tân Dương, huyện Bảo Yên; chợ xã Phong Niên, Trì Quang, huyện Bảo Thắng; chợ xã Bản Vược, huyện Bát Xát) Để bổ sung và điều chỉnh quy hoạch phát triển mạng lưới kinh doanh chợ theo tiêu chí mới, ngành công thương đã ban hành các văn bản hướng dẫn và tổ chức rà soát, đánh giá thực trạng chợ nông thôn; hướng dẫn các huyện, xã trình tự thủ tục thẩm định đánh giá tiêu chí hạ tầng thương mại nông thôn;

Đến nay, toàn tỉnh có 82/143 xã đạt chuẩn nông thôn mới  về cơ sở hạ tầng thương mại. Dự kiến đến hết năm 2018, toàn tỉnh có 90/143 xã đạt tiêu chí.
* Khó khăn: Nguồn lực đầu tư của nhà nước hạn chế chưa đáp ứng được nhu cầu thực tế, công tác đầu tư xây dựng các chợ chưa gắn với quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội cụ thể của từng địa phương, điều tra, khảo sát chưa tốt, thiết kế không hợp lý, cơ sở hạ tầng thiếu đồng bộ,... 
2.7. Tiêu chí Thông tin truyền thông
Các điểm bưu điện văn hóa xã được các địa phương tiếp tục duy trì, cải tạo, nâng cấp, từ đầu năm đến nay các địa phương đã khôi phục hoạt động 3 điểm bưu điện xã tại 3 xã: Thải Giàng Phố - Bắc Hà, Sán Chải - Si Ma Cai, Pa Cheo - Bát Xát; nâng cấp 18 trạm truyền thanh không dây, 212 cụm thu FM không dây cho các xã thôn, bản. Trong 3 tháng cuối năm, tiếp tục đầu tư nâng cấp 8 trạm truyền thanh không dây, 35 cụm thu FM không dây cho các xã thôn, bản. Tiếp tục triển khai phần mềm quản lý văn bản và điều hành, hệ thống thư điện tử của tỉnh đến 100% các xã.
Đến nay, toàn tỉnh có 129/143 xã có điểm phục vụ bưu chính; 109/143 xã có dịch vụ viễn thông và internet; 135/143 xã có đài truyền thanh và hệ thống loa đến các thôn; 119/143 xã có ứng dụng CNTT trong công tác quản lý, điều hành.

So với chuẩn nông thôn mới, đến nay, toàn tỉnh có 87/143 xã hoàn thành tiêu chí, dự kiến hết năm 2018, toàn tỉnh có 97/143 xã đạt tiêu chí.
* Khó khăn: Hiện nay, hạ tầng mạng lưới của đài truyền thanh ở một số xã, thôn trên địa bàn tỉnh bị xuống cấp, hư hỏng, không phát huy hết tác dụng của hệ thống loa truyền thanh đến các thôn, xóm để phục vụ công tác thông tin, tuyên truyền, hạ tầng và ứng dụng CNTT của cấp xã còn nhiều bất cập. Nguồn kinh phí hỗ trợ từ ngân sách Nhà nước cho thực hiện tiêu chí thông tin truyền thông hạn chế nên gặp nhiều khó khăn trong quá trình thực hiện tiêu chí.
2.8. Tiêu chí nhà ở
Việc vận động nhân dân nâng cấp, chỉnh trang nhà ở và xóa nhà tạm trên địa bàn tỉnh với nhiều xã là một trong những việc khó thực hiện, nhất là đối với những xã vùng sâu, vùng xa, xã đặc biệt khó khăn. Mặc dù vậy, với sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị, sự quan tâm của các tổ chức, cộng đồng doanh nghiệp..., đặc biệt là sự hưởng ứng nhiệt tình, đồng lòng của người dân, tiêu chí xây dựng nhà ở trong xây dựng NTM đã đạt được kết quả khá tích cực. Trong 9 tháng, toàn tỉnh đã có 1.117 nhà được nâng cấp, sửa chữa, 747 nhà được xây mới đảm bảo an toàn cho người dân sinh hoạt.
Đến nay, toàn tỉnh có 50/143 xã đạt tiêu chí nhà ở, dự kiến năm 2018 có 63/143 xã đạt tiêu chí.

3. Phát triển sản xuất gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp, chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn, nâng cao thu nhập cho người dân.
Sản xuất lương thực: tổng sản lượng lương thực có hạt 9 tháng đầu năm ước đạt 319.947 tấn (tăng 7.947 tấn so KH và 14.613 tấn so CK), bằng 102,5 so với KH và 104,8% so CK, trong đó: Thóc 172.536 tấn; ngô 147.411 tấn.
Sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao: Đến nay toàn tỉnh đã hình thành và phát triển các vùng sản xuất nôg nghiệp công nghệ cao với quy mô gần 1.700ha và đạt 88% so với KH, gồm: Cây rau 367 ha, cây hoa 120 ha, cây dược liệu 200 ha, Cây ăn quả (ôn đới và nhiệt đới) trên 500ha gồm trên 300 ha cây ăn quả nhiệt đới (Chuối, cam, Thanh long,...) và trên 200 ha cây ăn quả ôn đới (Đào Pháp, Lê VH6), cây chè 500 ha; 8.778 ha sản xuất ứng dụng một phần công nghệ cao để từng bước chuyển thành sản xuất công nghệ cao, gồm: Cánh đồng một giống canh tác cải tiến SRI là trên 4.670 ha, chuối chuyên canh sử dụng giống chất lượng cao 2.195 ha, 880 ha dứa chuyên canh tại Mường Khương; 631 ha cây ăn quả ôn đới và trên 402 ha chè. Chăn nuôi chuyển đổi theo hướng nâng cao chất lượng, đã phát triển được 08 cơ sở chăn nuôi công nghiệp, công nghệ cao, 452 trang trại chăn nuôi, 02 chuỗi chăn nuôi khép kín từ sản xuất đến tiêu dùng; 55.000 con gà thịt, trong 9 tháng đã sản xuất và cung ứng ra thị trường khoảng 12.300 con lợn giống thương phẩm.

Chăn nuôi thú y: Tình hình chăn nuôi 9 tháng đầu năm phát triển tương đối thuận lợi, sản xuất chăn nuôi đã đáp ứng đủ nhu cầu tiêu dùng trong tỉnh và một phần xuất ra ngoài tỉnh. Theo số liệu thống kê tại thời điểm 01/4/2018: Tổng đàn gia súc đạt 650.196 con, tăng 0,78% so CK và đạt 97,1% KH năm, tổng đàn gia cầm chủ yếu đạt 3.777 nghìn con, tăng 3,65% so với CK và đạt 95,5% KH năm; Sản lượng thịt hơi 9 tháng ước đạt 45.830 tấn, bằng 102,1% so CK và đạt 76,4% KH năm; Duy trì sản xuất ổn định 08 cơ sở chăn nuôi ứng dụng công nghệ cao, phát triển mới 35 trang trại chăn nuôi, nâng tổng số trang trại chăn nuôi của toàn tỉnh 452 trang trại; 02 chuỗi chăn nuôi khép kín từ sản xuất đến tiêu dùng và 10 Hợp tác xã, 03 tổ hợp tác chăn nuôi được liên kết hiệu quả. Một số cơ sở chăn nuôi đã đầu tư, áp dụng quy trình kỹ thuật hiện đại, tiên tiến theo hướng VietGAP. 

Thủy sản phát phát triển mạnh, đến nay đã có 2.080 ha diện tích thủy sản được người dân đưa vào sản xuất, đạt 100% kế hoạch và bằng 101 % so cùng kỳ; sản lượng đạt 7.070 tấn đạt 98,5% so với KH và bằng 109% so CK, trong đó: Nuôi ao hồ nhỏ đạt 6.670 tấn, cá nước lạnh 400 tấn. Tổ chức sản xuất giống đảm bảo đủ số lượng, chất lượng giống cung ứng nhu cầu nuôi thương phẩm của nhân dân. Tổng số con giống sản xuất, ương nuôi đến nay đạt 6,22 triệu con các loại, bằng 145% so CK và 96% so KH, cung ứng được 5,78 triệu con các loại, bằng 123% so CK và 89% so KH.

Quản lý chất lượng sản phẩm, dịch vụ nông nghiệp được tăng cường, chất lượng nông sản ngày được cải thiện rõ nét; Công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát điều kiện đảm bảo ATTP được thực hiện tốt, trong 9 tháng đầu năm đã chủ trì, tổ chức 08 đoàn thanh tra, kiểm tra liên ngành, chuyên ngành, giám sát ATTP, lấy mẫu hậu kiểm tra việc duy trì, chấp hành sau xác nhận chuỗi nông sản an toàn tại các huyện, thành phố; Tiếp tục duy trì hướng dẫn các doanh nghiệp tham gia hệ thống minh bạch thông tin, truy xuất nguồn gốc điện tử cho các cơ sở sản xuất và các dòng sản phẩm an toàn tỉnh Lào Cai, lũy kế năm 2018 có 35 doanh nghiệp, HTX/178 dòng sản phẩm an toàn được nhận diện, truy xuất nguồn gốc; Tổ chức hướng dẫn cấp Giấy xác nhận sản phẩm an toàn theo chuỗi đến nay trên địa bàn toàn tỉnh đã có 29 chuỗi sản phẩm an toàn được xác nhận (tăng 18 chuỗi so năm 2017), dự kiến đến hết năm 2018 có trên 30 chuỗi được xác nhận bằng 2,5 lần mức bình quân số chuỗi/tỉnh, thành của cả nước.
Sản xuất lâm nghiệp: đến nay đã trồng được 4.511,5 ha, đạt 75% so KH và bằng 110% so CK, gồm: Rừng phòng hộ, đặc dụng 113 ha, sản xuất 2.958,3 ha, trồng lại rừng 1.173,7 ha và dân tự trồng 266,5 ha.
Tiếp tục tổ chức quản lý, bảo vệ toàn bộ diện tích rừng hiện có 351.645 ha. Trong đó, diện tích rừng khoán bảo vệ có kinh phí hỗ trợ từ nguồn vốn DVMTR và nguồn vốn ngân sách là 175.054 ha, đã thực hiện đạt 100% so KH và bằng 100,4% so CK; Diện tích rừng được khoanh nuôi tái sinh 6.650 ha, trong đó khoanh nuôi mới 550 ha, đạt 100% so KH.
Đổi mới và phát triển các hình thức tổ chức sản xuất, dịch vụ: toàn tỉnh thành lập thêm được 25 hợp tác xã, giải thể 10 HTX, củng cố kiện toàn tiếp tục hoạt động 02 HTX, chuyển đổi 02 HTX sang lĩnh vực khác. Lũy kế có 388 hợp tác xã (Số hợp tác xã đang hoạt động là 225 HTX), trong đó: lĩnh vực nông nghiệp là 167 hợp tác xã, công nghiệp-tiểu thủ công nghiệp có 92 HTX; lĩnh vực thương mại, dịch vụ có 35 hợp tác xã; lĩnh vực xây dựng có 45 HTX; lĩnh vực giao thông vận tải có 34 HTX; 02 HTX tín dụng và 13 HTX thuộc các lĩnh vực khác. Làng nghề nông thôn được duy trì và phát triển với 17 làng nghề truyền thống như thêu dệt thổ cẩm, nấu rượu, mây tre đan, chế biến thực phẩm,... So với chuẩn nông thôn mới, đến nay, toàn tỉnh có 66/143 xã đạt chuẩn nông thôn mới tiêu chí tổ chức sản xuất, dự kiến hết năm 2018 toàn tỉnh có 75/143 xã đạt chuẩn.
Chương trình OCOP: UBND tỉnh phê duyệt điều chỉnh Quy hoạch Phát triển ngành nghề nông thôn tỉnh Lào Cai đến năm 2020; đề xuất các điểm làng, bản văn hóa du lịch trong chương trình OCOP; trình Tỉnh ủy ban hành Chỉ thị thực hiện Chương trình Mỗi xã một sản phẩm trên địa bàn tỉnh Lào Cai giai đoạn 2018-2020, định hướng đến năm 2030; phê duyệt Đề án “Mỗi xã một sản phẩm giai đoạn 2018 - 2020, định hướng đến 2030”.
Đào tạo nghề cho lao động nông thôn: Tuyển sinh và đào tạo nghề cho 13.250 người/14.100 người, đạt 94 % KH năm (tăng 16,9% so với cùng kỳ năm 2017).
* Khó khăn: Công tác xóa đói giảm nghèo, giải quyết việc làm cho người lao động đã đạt được những kết quả đáng khích lệ, tuy nhiên việc phát triển sản xuất trên địa bàn tỉnh hiện vẫn còn nhiều khó khăn, bất cập, như:  Diện tích canh tác phân tán, nhỏ lẻ gây khó khăn trong tích tụ ruộng đất hình thành khu sản xuất nông nghiệp hàng hóa quy mô lớn và xây dựng hạ tầng sản xuất. Số lượng doanh nghiệp, HTX và chính sách hỗ trợ đầu tư, sản xuất và tiêu thụ sản phẩm còn hạn chế.

4. Giảm nghèo và an sinh xã hội
Các huyện, thành phố đã tập trung rà soát tổng thể, điều chỉnh và thực hiện đồng bộ các chính sách, chương trình dự án giảm nghèo tại các xã nghèo, xã đặc biệt khó khăn nhằm giảm dần số hộ nghèo, nâng cao nhận thức và trách nhiệm của người dân trong việc tự thoát nghèo; tăng cường hỗ trợ phát triển sản xuất nông nghiệp thông qua các chính sách hỗ trợ đất sản xuất, vay vốn tín dụng ưu đãi, dạy nghề,...
Công tác an sinh xã hội được triển khai thực hiện thường xuyên, đặc biệt tại các vùng đặc biệt khó khăn, đồng bào dân tộc thiểu số. Trong 9 tháng đầu năm 2018 giải quyết việc làm 11.690/12.500 đạt 93,5 % KH, tăng 15,9% so với cùng kỳ năm 2017, trong đó có 1.370 lao động được vay vốn Quỹ quốc gia về việc làm, đạt 54% KH. Thực hiện cấp, phát 403.116 thẻ BHYT, trong đó có 152.496 thẻ cho người nghèo, 227.170 thẻ cho người DTTS, 23.540 thẻ cho người kinh vùng ĐBKK. Tổ chức khám chữa bệnh KCBBHYT cho người nghèo là 113.886 lượt; 189.969 lượt người DTTS; điều trị nội trú cho 17.533 lượt người nghèo. 
Thu nhập bình quân đầu người khu vực nông thôn: đến tháng 9/2018 ước đạt 19,73 triệu đồng/người/năm, ước tăng 1,73 triệu đồng so với cùng kỳ năm 2017. So với chuẩn nông thôn mới có 38/143 xã đạt tiêu chí, dự kiến đến hết năm 2018, toàn tỉnh có 48/143 xã đạt tiêu chí thu nhập.
Tiêu chí hộ nghèo: 9 tháng đầu năm 2018 dự ước số hộ nghèo toàn tỉnh giảm là: 5.926 hộ; tỷ lệ giảm hộ nghèo: 3,81%, đạt 95,25% KH. Như vậy, số hộ nghèo còn lại: 29.820 hộ, chiếm tỷ lệ 18% so với tổng số hộ trên địa bàn. Ước hết năm 2018, tỷ lệ hộ nghèo khu vực nông thôn trên địa bàn toàn tỉnh là 24,51%.
Đến nay toàn tỉnh có 41/143 xã đạt tiêu chí hộ nghèo, dự kiến năm 2018 toàn tỉnh có 45/143 xã đạt chuẩn.
Khó khăn: việc nâng cao thu nhập, xóa đói giảm nghèo cho người dân, đặc biệt là ở các xã vùng cao là nội dung khó khăn đối với tỉnh Lào Cai. Một bộ phận người dân còn ỷ lại, trông chờ vào sự hỗ trợ của nhà nước vì vậy nguy cơ tái nghèo là rất cao nếu người dân không có tinh thần vượt khó, nỗ lực trong phát triển kinh tế, phấn đấu thoát nghèo.
5. Phát triển giáo dục ở nông thôn
Tiếp tục củng cố, duy trì và phát huy kết quả phổ cập giáo dục đã đạt được trong thời gian qua, tập trung nâng cao các tiêu chí nông thôn mới đã đạt; xây dựng trường học đạt chuẩn quốc gia gắn với “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực”, “Xây dựng cảnh quan trường lớp, xanh, sạch, đẹp” và xây dựng nông thôn mới. Tiếp tục tuyên truyền để năm học 2017-2018 toàn tỉnh có 7.830/10.068 học sinh tốt nghiệp THCS, tiếp tục học lên THPT, GDTX đạt 77,8%. Số còn lại đi học nghề và tham gia lao động tại các địa phương. Tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 59,7%; tỷ lệ lao động được đào tạo nghề 47,74%.
Đến nay, toàn tỉnh có 89/143 xã đạt chuẩn nông thôn mới, dự kiến cuối năm 2018, toàn tỉnh có 97/143 xã đạt chuẩn.
Khó khăn: Việc tuyên truyền, vận động, huy động học sinh, nhất là học sinh cấp THCS ra lớp đảm bảo duy trì tỷ lệ chuyên cần và nâng cao chất lượng giáo dục tại một số xã vùng cao vào thời điểm mùa vụ, lễ tết, ngày mưa,... còn thấp.
6. Phát triển y tế cơ sở, nâng cao chất lượng chăm sóc sức khỏe người dân nông thôn
- Tỷ lệ người dân tham gia BHYT: Tổng số các đối tượng tham gia BHYT là 693.201/703.425 người (98,5%). 100% các xã trên địa bàn tỉnh đạt chỉ tiêu về tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế.
- Xây dựng xã đạt tiêu chí quốc gia y tế: Năm 2018, đăng ký xây dựng 16 xã đạt bộ tiêu chí quốc gia về y tế, phấn đấu duy trì các xã đã đạt được những năm trước, các trang thiết bị tại các trạm y tế đều được bổ sung đảm bảo theo quy định. Trong 9 tháng, đã hoàn thiện và đưa và sử dụng 5 trạm y tế, bổ sung trang thiết bị cho 1 trung tâm y tế. Các trạm y tế đã chủ động cải tạo vườn thuốc nam, trồng cây xanh bóng mát, tạo cảnh quan môi trường.
- Tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi bị suy dinh dưỡng thể thấp còi theo chiều cao trên địa bàn toàn tỉnh là 35,1%.
- Toàn tỉnh hiện có 118/143 xã đạt bộ tiêu chí quốc gia về y tế, dự kiến cuối năm 2018, toàn tỉnh có 131/143 xã đạt chuẩn tiêu chí.
Khó khăn: Nhận thức của người dân vùng cao về chăm sóc sức khỏe còn hạn chế, kiến thức về dinh dưỡng còn thiếu, ý thức vệ sinh gia đình, vệ sinh môi trường còn chưa cao. Công tác cải tạo, thực hiện vệ sinh môi trường tại một số xã vùng cao còn chưa tốt là nguy cơ tiềm ẩn dịch bệnh và ngộ độc thực phẩm.
7. Nâng cao chất lượng đời sống văn hóa của người dân nông thôn
Xây dựng các tiêu chí văn hóa vừa đảm bảo tiêu chuẩn nông thôn mới hiện đại, vừa giữ gìn được nét văn hóa truyền thống tốt đẹp ở làng quê là mục tiêu mà các địa phương trong tỉnh đã và đang hướng tới. Do đó ngay từ những tháng đầu năm 2018, các địa phương tập trung phát động các phong trào thi đua, các cuộc vận động như: xây dựng gia đình văn hóa, làng văn hóa, khu dân cư văn hóa,… trọng tâm là chỉ đạo nâng cao chất lượng phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” gắn với xây dựng nông thôn mới góp phần thay đổi bộ mặt văn hóa nông thôn, nâng cao nhận thức của nhân dân và giữ gìn, phát huy các giá trị văn hóa truyền thống tốt đẹp của địa phương. Qua các phong trào, các cuộc vận động, các hộ gia đình đã đoàn kết thi đua phát triển kinh tế, xây dựng gia đình bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc. Các khu dân cư đã nâng cao ý thức và vai trò tự quản, từng bước xây dựng mô hình làng văn hóa chuyển đổi cơ cấu kinh tế, phát triển đa dạng ngành nghề, huy động được nội lực của người dân nông thôn trong xây dựng cơ sở vật chất, hạ tầng kinh tế - xã hội nông thôn mới.

Việc thực hiện nghiêm túc các quy ước, hương ước, nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội; tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục, thể thao đã phát huy các giá trị văn hóa truyền thống, làm cho quan hệ gia đình, hàng xóm ngày càng được gắn bó, an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững, từng bước nâng cao mức hưởng thụ về văn hóa cho người dân nông thôn.

Đến nay, toàn tỉnh có 68/143 xã đạt chuẩn nông thôn mới về văn hóa, dự kiến hết năm 2018, có thêm 14 xã hoàn thành tiêu chí, lũy kế toàn tỉnh có 88/143 xã đạt tiêu chí.
8. Vệ sinh môi trường nông thôn, khắc phục, xử lý ô nhiễm và cải thiện môi trường tại các làng nghề
Xác định đây là nội dung khó khăn và phải thực hiện thường xuyên và lâu dài, vì vậy ngay từ đầu năm BCĐ Chương trình MTQG xây dựng NTM và GNBV đã tập trung chỉ đạo, cơ quan thường trực đã chủ động chỉ đạo và phối hợp với các đơn vị liên quan, các huyện, thành phố xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện phong trào thi đua “Vệ sinh môi trường nông thôn”, đồng thời hướng dẫn các xã tổ chức thực hiện theo kế hoạch đã giao, phân công cán bộ phụ trách thôn, bản hướng dẫn, vận động các hộ gia đình làm nhà tiêu, chuồng nuôi nhốt gia súc hợp vệ sinh, xây dựng các mô hình nhà sạch vườn đẹp... Các cơ quan, đoàn thể các huyện, thành phố được phân công phụ trách các tiêu chí của phong trào đã chủ động xây dựng kế hoạch, ban hành các văn bản hướng dẫn cơ sở phối hợp tổ chức thực hiện; tổ chức nhiều hoạt động thiết thực như: khơi thông cống rãnh, duy trì tổ thu gom rác thải; tổ chức "Ngày thứ 7 tình nguyện", “Ngày chủ nhật xanh”, làm mới nhà vệ sinh, chuồng nuôi nhốt gia súc, đào hố chứa rác.

- Tỷ lệ hộ gia đình sử dụng nước hợp vệ sinh đến tháng 9/2018 ước đạt 88%, đạt 100% KH, tăng 1,5% so với cùng kỳ. Công tác quản lý, sử dụng và khai thác công trình cấp nước sạch tập trung nông thôn có nhiều chuyển biến tích cực. Đến nay trên địa bàn tỉnh có 1.030 công trình cấp nước tự chảy, trong đó 1.016 công trình do cộng đồng quản lý, chiếm 98,6% (341 công trình hoạt động bền vững, 411 công trình hoạt động bình thường, 221 công trình hoạt động kém hiệu quả do nguôn nước suy giảm vào mùa khô, nhiều công trình không thu được tiền nước hoặc thu được thấp không đủ chi phí vận hành duy tu, bảo dưỡng, 57 công trình không hoạt động). Trong năm 2018, đầu tư nâng cấp, xây dựng mới 52 công trình cấp nước sinh hoạt cho khoảng hơn 2.000 hộ dân được sử dụng nước sạch hợp vệ sinh.

(Chi tiết tại biểu 5)
- Tỷ lệ hộ gia đình và cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm tuân thủ theo quy định về ATTP: Hiện nay trên địa bàn tỉnh có 6.461 cơ sở thực phẩm, trong đó: ngành nông nghiệp quản lý 1.031 cơ sở; ngành công thương quản lý 2.396 cơ sở; ngành y tế quản lý 3.034 cơ sở. Trong 9 tháng đầu năm thực hiện kiểm tra 4.046 cơ sở, số cơ sở đạt là 3.332 cơ sở. Cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện ATTP cho 142 cơ sở, lũy kế đến nay có 971/1.103 cơ sở đủ điều kiện; ký cam kết 108 cơ sở, lũy kế 1.857/2.304 cơ sở.
So với chuẩn nông thôn mới, toàn tỉnh có 38/143 xã đạt tiêu chí, dự kiến hết năm 2018, toàn tỉnh có 45/143 xã đạt tiêu chí.
Tiêu chí môi trường và an toàn thực phẩm là một trong những tiêu chí khó hoàn thành nhất trong bộ tiêu chí NTM, tiến độ thực hiện tiêu chí trên điạ bàn các xã còn chậm do hạn chế về kinh phí nên các địa phương chưa thực hiện được nội dung về nghĩa trang nhân dân, bãi chôn lấp rác thải, hệ thống thu gom xử lý chất thải và hỗ trợ các hộ gia đình khó khăn xây dựng nhà tắm, nhà tiêu và chuồng trại chăn nuôi hợp vệ sinh. 

9. Nâng cao chất lượng, phát huy vai trò của tổ chức Đảng, chính quyền, đoàn thể chính trị - xã hội trong xây dựng nông thôn mới; cải thiện và nâng cao chất lượng các dịch vụ hành chính công; bảo đảm và tăng cường khả năng tiếp cận pháp luật cho người dân.
9 tháng đầu năm 2018, Sở Nội vụ đã phối hợp với các huyện, thành phố tổ chức đào tạo trình độ chuyên môn chuyển tiếp cho 263 người; đào tạo LLCT cho 363 người, trong đó trung cấp 243 người, sơ cấp 120 người; bồi dưỡng LLCT và nghiệp vụ công tác Đảng 632 lượt người; bồi dưỡng chức danh đoàn thể 175 lượt người; bồi dưỡng QLNN theo chức danh 439 lượt người. Đến nay cán bộ, công chức xã đạt chuẩn toàn diện 2.385/3.162 người, đạt 75,43%.
Hệ thống chính trị ở cấp xã và các khu dân cư thường xuyên được củng cố, kiện toàn, đảm bảo đủ số lượng. Đảng bộ, chính quyền, đoàn thể chính trị xã hội trong xây dựng nông thôn mới luôn phấn đấu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao.

Các huyện, thành phố tích cực tuyên truyền, chỉ đạo các xã bám sát nội dung yêu cầu để triển khai và tổ chức thực hiện các nội dung về tiếp cận pháp luật và đảm bảo bình đẳng giới và phòng chống bạo lực gia đình; bảo vệ và hỗ trợ những người dễ bị tổn thương trong các lĩnh vực của gia đình và đời sống xã hội.

Đến nay toàn tỉnh có 41/143 xã đạt chuẩn tiêu chí, dự kiến cuối năm 2018, toàn tỉnh có 61/143 xã đạt tiêu chí.
Nhìn chung, công tác đào tạo, bồi dưỡng đã và đang được triển khai thực hiện theo đúng kế hoạch, chú trọng việc đào tạo bồi dưỡng để đạt chuẩn; cấp ủy, chính quyền các huyện, thành phố đã có những chỉ đạo quyết liệt, đồng bộ các nội dung nên đã đạt được những kết quả đáng khích lệ. 
10. Giữ vững quốc phòng, an ninh và trật tự xã hội nông thôn
Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh tổ chức các buổi tuyên truyền sâu rộng đến toàn thể cán bộ, chiến sỹ, Dân quân tự vệ và nhân dân về thực hiện tiêu chí xây dựng lực lượng dân quân ’Vững mạnh rộng khắp” và hoàn thành các chỉ tiêu quốc phòng. Qua 9 tháng đầu năm đã tuyên truyền được 86 buổi/9.880 lượt người, qua đó nâng cao nhận thức, trách nhiệm của mọi cán bộ, chiến sỹ, lực lượng Dân quân tự vệ và toàn thể nhân dân trong tham gia xây dựng nông thôn mới. Chỉ đạo các xã xây dựng lực lượng dự bị động viên vững mạnh đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ, xây dựng thế trận lòng dân, thế trận chiến tranh nhân dân và khu vực phòng thủ vững chắc; phối hợp các lực lượng tuần tra biên giới bảo vệ tốt đường biên giới và phòng chống buôn lậu, gian lận thương mại.

Tình hình an ninh chính trị - trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh cơ bản ổn định, tuy nhiên về an ninh trật tự vẫn nổi lên một số hoạt động đáng chú ý như: hoạt động tôn giáo trái pháp luật, tình trạng công dân xuất cảnh trái phép đi nước ngoài lao động làm thuê, phụ nữ bỏ đi khỏi địa phương, các vụ khiếu kiện liên quan đến đất đai, giải phóng mặt bằng tiếp tục diễn ra. Trụ sở tiếp dân của UBND tỉnh đã tiếp 700 lượt người (giảm 293 lượt so với cùng kỳ năm 2017); tiếp nhận 1.696 đơn thư (tăng 1.002 đơn so với cùng kỳ năm 2017); di cư tự do 01 hộ -5 khẩu; phụ nữ bỏ đi khỏi nơi cư trú 121 trường hợp; công dân xuất cảnh trái phép sang trung quốc lao động làm thuê thời vụ 7.215 trường hợp ( tăng 553 trường hợp so với cùng kỳ năm 2017). Về trật tự an toàn xã hội, hoạt động của các loại tội phạm hình sự, ma túy, tai tệ nạn xã hội xảy ra phức tạp (Tội phạm về trật tự xã hội xảy ra 254 vụ (tăng 27 vụ so với cùng kỳ năm 2017); tội phạm ma túy 126 vụ (giảm 13 vụ so với cùng kỳ năm 2017); xảy ra 23 vụ cháy, thiệt hại trên 1,5 tỷ đồng; 58 vụ tai nạn, tệ nạn xã hội.
Theo đánh giá của các huyện, thành phố, đến tháng 9/2018, toàn tỉnh có 108/143 xã đạt tiêu chí An toàn về an ninh, trật tự và bảo đảm bình yên, dự kiến hết năm 2018, toàn tỉnh có 113/143 xã đạt tiêu chí.
11. Nâng cao năng lực và công tác giám sát, đánh giá thực hiện Chương trình
- Về đào tạo, tập huấn: Là một trong những nhiệm vụ quan trọng trong xây dựng nông thôn mới nhằm mục đích bổ sung, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ cơ sở, giúp người dân nắm bắt các kỹ thuật tiên tiến, ứng dụng khoa học kỹ thuật vào phát triển sản xuất, nâng cao kỹ năng tuyên truyền... Nội dung tập huấn hướng tới các chuyên đề như: giới thiệu các văn bản, cơ chế chính sách mới trong xây dựng NTM, trong phát triển nông nghiệp, nông thôn của trung ương, của tỉnh; giới thiệu tổng quan về chương trình mỗi xã một sản phẩm; Hướng dẫn công tác thi đua khen thưởng trong xây dựng nông thôn mới; Vai trò của Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể trong xây dựng nông thôn mới,... Ngoài ra, các học viên còn được đi tham quan học tập các mô hình thôn Kiểu mẫu, Thôn Nông thôn mới tiêu biểu. Trong 9 tháng đầu năm 2018, Văn phòng điều phối NTM tỉnh đã phối hợp với các sở, ban, ngành chuyên môn tổ chức 9 lớp tập huấn nghiệp vụ xây dựng nông thôn mới cho 1.161 người. Qua các lớp tập huấn, học viên tham gia đầy đủ, tích cực thảo luận, trao đổi các nội dung về xây dựng nông thôn mới đồng thời chủ động đề xuất các nội dung mong muốn được bổ sung thêm kiến thức.
- Về công tác kiểm tra, giám sát: Công tác kiểm tra, giám sát luôn được các cấp ủy, chính quyền quan tâm chỉ đạo triển khai thực hiện; BCĐ NTM tỉnh, lãnh đạo các sở, ngành phụ trách các xã, Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh thường xuyên tổ chức các đoàn công tác xuống cơ sở để kiểm tra, đôn đốc tiến độ xây dựng nông thôn mới, kịp thời giải quyết các khó khăn vướng tại cơ sở. Trong 9 tháng đầu năm, đã có trên 370 lượt các cơ quan, đơn vị xuống cơ sở kiểm tra, giám sát tình hình thực hiện nông thôn mới.

12. Kết quả huy động, phân bổ và sử dụng nguồn lực 

Tổng kế hoạch vốn dự kiến thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới năm 2018 là: 1.803.012 triệu đồng, trong đó: Ngân sách TW: 237.600 triệu đồng; Ngân sách tỉnh: 553.215 triệu đồng; Vốn lồng ghép: 524.449 triệu đồng; Vốn huy động từ các tổ chức, cá nhân, nhân dân đóng góp: 70.000 triệu đồng; Vốn khác: 417.748 triệu đồng. Kết quả giải ngân đến 30/9/2018 được 987.928 triệu đồng, đạt 54,79% kế hoạch giao.
(Chi tiết tại biểu 6)
13. Kết quả thực hiện Bộ tiêu chí Quốc gia về NTM đến 9/2018
Bình quân tiêu chí đạt/xã là 10,58 tiêu chí, tăng 0,56 tiêu chí so với năm 2017 (Theo tiêu chí mới giai đoạn 2016-2020). Số xã được công nhận xã nông thôn mới đến hết ngày 30/9/2018 là 36 xã; dự kiến đến 31/12/2018 số xã đạt chuẩn nông thôn mới là 43 xã, tiêu chí bình quân/xã là 11,76 tiêu chí, tăng 1,74 tiêu chí so với 2017.
(Chi tiết tại biểu 7)
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
Ban chỉ đạo Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới và giảm nghèo bền vững tỉnh đã chỉ đạo thực hiện đồng bộ các nội dung để nâng cao hiệu quả, chất lượng trong thực hiện chương trình xây dựng NTM. Lựa chọn các nhiệm vụ trọng tâm gắn với phong trào thi đua chuyên đề trong xây dựng NTM; kịp thời ban hành các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo các sở, ban, ngành của tỉnh rà soát, cân đối các nguồn lực để phân bổ cho các huyện, thành phố, đặc biệt là đối với các xã dự kiến hoàn thành nông thôn mới năm 2018. Các huyện, thành phố và 100% các xã đã phát động phong trào thi đua xây dựng NTM gắn với phát động làm đường giao thông nông thôn, vệ sinh môi trường, phát triển sản xuất đến toàn thể nhân dân, tạo không khí thi đua sôi nổi. Công tác tuyên truyền, vận động xây dựng nông thôn mới được các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh và các huyện, thành phố triển khai quyết liệt với nhiều hình thức phong phú và đa dạng. Các cơ quan truyền thông đã chủ động và tích cực tham mưu cho cấp ủy trong việc triển khai các hoạt động tuyên truyền, vận động, từ đó góp phần quan trọng đưa phong trào xây dựng NTM của tỉnh phát triển mạnh mẽ và sâu rộng đến các tầng lớp nhân dân, đạt mục tiêu, yêu cầu, chất lượng, hiệu quả đề ra. Các đồng chí lãnh đạo phân công giúp đỡ xã đã tích cực xuống cơ sở, hướng dẫn và phối hợp với cơ sở để tổ chức thực hiện; công tác kiểm tra, giám sát luôn được chú trọng triển khai theo kế hoạch đề ra. Công tác duy trì và nâng cao chất lượng các tiêu chí được quan tâm triển khai thực hiện tại các xã đạt chuẩn, đây là cơ sở để các xã phấn đấu hoàn thành xã nông thôn mới nâng cao trong giai đoạn 2018-2020.
 Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được còn một số khó khăn, tồn tại ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới 9 tháng đầu năm 2018, đó là:
- Việc duy trì các tiêu chí đạt chuẩn tại các xã đã hoàn thành còn nhiều khó khăn, do mức độ đạt chuẩn chỉ vừa cập, trong khi các địa phương chưa có giải pháp và chỉ đạo quyết liệt để củng cố, nâng cao, đồng thời tỉnh vẫn chưa có cơ chế hỗ trợ thêm cho các xã này.
- Tiến độ thi công các công trình cơ sở hạ tầng nông thôn còn chậm, một số công trình bị hư hại do ảnh hưởng của mưa lớn, bão lũ...
- Quy trình thẩm định, phê duyệt, bố trí nguồn vốn cho các công trình hạ tầng còn rườm rà, ảnh hưởng đến tiến độ thi công các công trình.
- Việc chấp hành chế độ thông tin báo cáo của một số sở, ngành và địa phương thiếu đồng nhất giữa cấp huyện và các sở, ngành, ảnh hưởng đến việc tổng hợp báo cáo.
II. Nhiệm vụ, giải pháp thực hiện 3 tháng cuối năm 2018

1. Nhiệm vụ 3 tháng cuối năm 2018
- Tiếp tục đẩy nhanh tiến độ thực hiện các chỉ tiêu kế hoạch xây dựng nông thôn mới năm 2018 và tập trung thực hiện 05 nhiệm vụ trọng tâm:

+ Phát triển sản xuất nâng cao thu nhập cho người dân

+ Xây dựng đường GTNT gắn với duy tu bảo dưỡng

+ Cải tạo vệ sinh môi trường nông thôn

+ Xây dựng nếp sống văn hóa, giữ gìn bản sắc dân tộc
+ Giữ gìn an ninh trật tự xã hội nông thôn

- Đôn đốc các xã đẩy nhanh tiến độ hoàn thành các tiêu chí đăng ký hoàn thành năm 2018 và tổ chức đánh giá, thẩm định kết quả thực hiện các tiêu chí đảm bảo thời gian quy định.

- Tăng cường tổ chức kiểm tra, giám sát tại cơ sở, đôn đốc đẩy nhanh tiến độ thực hiện các tiêu chí, đặc biệt tại các xã dự kiến hoàn thành trong năm 2018 để kịp thời tháo gỡ khó khăn vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện.
- Kiểm tra, đôn đốc tiến độ, hiệu quả sử dụng các nguồn vốn cho Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh Lào Cai.

- Tập trung chỉ đạo huyện Bảo Thắng xây dựng đề án, kế hoạch và triển khai thực hiện Huyện Nông thôn mới, phấn đấu đạt chuẩn Huyện Nông thôn mới vào năm 2020.
- Tổ chức đánh giá, thẩm định kết quả hoàn thành các tiêu chí và hồ sơ đề nghị công nhận “Xã đạt chuẩn nông thôn mới” năm 2018.
- Đánh giá 02 năm kết quả thực hiện Chỉ thị 21-CT/TU ngày 19/10/2016 của Ban Thường vụ tỉnh ủy về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới, giai đoạn 2016-2020.
- Đánh giá kết quả thực hiện mô hình “Thôn Kiểu mẫu”, “Thôn nông thôn mới” trên địa bàn tỉnh Lào Cai giai đoạn 2016-2018
- Tổ chức hội nghị tổng kết Chương trình xây dựng nông thôn mới năm 2018, triển khai nhiệm vụ năm 2019.
- Tích cực tuyên truyền các mô hình tiêu biểu, cách làm hay, nêu gương các điển hình tiên tiến trong xây dựng nông thôn mới để nhân dân các địa phương học tập.

- Thực hiện các nhiệm vụ khác do Trung ương và UBND tỉnh, BCĐ tỉnh phân công thực hiện.

2. Giải pháp thực hiện

- Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền để Chương trình xây dựng nông thôn mới tiếp tục trở thành một phong trào rộng khắp lớn mạnh thu hút được sự tham gia đông đảo, nhiệt tình của các tầng lớp nhân dân, sự góp sức của tất cả các tổ chức chính trị, các thành phần kinh tế.

- Thực hiện hiệu quả Đề án tái cơ cấu kinh tế nông lâm nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững; tăng cường ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật trong sản xuất, mở rộng các mô hình sản xuất nông nghiệp hàng hóa, mô hình sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao; phát triển các hình thức tổ chức sản xuất liên kết với doanh nghiệp, sản xuất hàng hóa tập trung, an toàn, bền vững.

- Đẩy nhanh tiến độ giải ngân các nguồn vốn huy động để triển khai thực hiện chương trình hiệu quả.
- Tiếp tục triển khai thực hiện các chính sách phát triển sản xuất, giảm hỗ trợ trực tiếp, tăng hỗ trợ tín dụng; xây dựng các mô hình, dự án liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị, tạo điều kiện cho các cá nhân, tập thể (tổ hợp tác), hợp tác xã, doanh nghiệp... đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn;

- Tăng cường, củng cố cơ sở hạ tầng nông thôn, cải thiện môi trường, phát triển giáo dục, y tế, đảm bảo an ninh trật tự, an toàn xã hội gắn với xây dựng đời sống văn hóa mới ở nông thôn.

- Quan tâm đến công tác duy trì tiêu chí đã đạt chuẩn, đặc biệt tại các xã đạt chuẩn nông thôn mới và tổ chức triển khai thực hiện Xã nông thôn mới nâng cao nhằm nâng cao chất lượng tiêu chí theo hướng bền vững và toàn diện.

- Tăng cường sâu sát cơ sở, kịp thời chỉ đạo, giải quyết các khó khăn, vướng mắc thúc đẩy phong trào xây dựng nông thôn mới theo kế hoạch đề ra.
III. Đề xuất, kiến nghị
1- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo xây dựng cơ chế hỗ trợ đầu tư đối với “Xã nông thôn mới nâng cao” theo Quyết định 1715 của UBND tỉnh để duy trì, nâng cao chất lượng tiêu chí để phân đấu thực hiện Bộ tiêu chí “Xã Kiểu mẫu” theo QĐ 691/QĐ-TTg ngày 05/6/2018 của Thủ tướng Chính phủ.
2. Đề nghị UBND tỉnh sớm giao vốn cho các danh mục đối với các xã đăng ký hoàn thành NTM năm 2018 (hiện nay còn một số danh mục chưa giao vốn, nếu tỉnh không kịp giao vốn trong tháng 10/2018 sẽ không đạt xã NTM theo kế hoạch đã giao) như Chợ Bản Cầm, Bảo Thắng, trường học của 2 xã Bản Cầm, Bản Phiệt; các tuyến đường GTNT, một số công trình cấp nước sinh hoạt tại xã Làng Giàng – Văn Bàn...)
3- Đề nghị UBND các huyện, thành phố tập trung chỉ đạo các xã đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình xây dựng cơ bản tại các xã, đặc biệt là các xã phấn đấu hoàn thành xây dựng nông thôn mới năm 2018; thường xuyên kiểm tra, giám sát thực hiện, kịp thời giải quyết những khó khăn vướng mắc trong quá trình thực hiện để đạt được kế hoạch đề ra năm 2018.
4- Đề nghị UBND tỉnh xem xét, kiến nghị Ban thường vụ Tỉnh ủy duy trì và kiện toàn bộ máy Văn phòng điều phối Nông thôn mới các cấp để đảm bảo cho chương trình hoạt động hiệu lực, hiệu quả.
Trên đây là báo cáo kết quả triển khai thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới tỉnh Lào Cai 9 tháng đầu năm 2018, nhiệm vụ 3 tháng cuối năm 2018./.
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