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Kết quả thực hiện Chương trình MTQG xây dựng

Nông thôn mới quý I; Phương hướng nhiệm vụ quý II/2019


Thực hiện Quyết định 3821/QĐ-UBND ngày 27/11/2018 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy chế hoạt động của BCĐ Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới và giảm nghèo bền vững tỉnh Lào Cai, giai đoạn 2016 - 2020. BCĐ Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới và giảm nghèo bền vững tỉnh xây dựng báo cáo kết quả thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới quý I, phương hướng nhiệm vụ quý II/2019 cụ thể như sau:

I. Công tác chỉ đạo, điều hành triển khai, thực hiện chương trình

1. Công tác lãnh đạo chỉ đạo:

- Ngay từ đầu năm Ban Chỉ đạo Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới và giảm nghèo bền vững tỉnh tập trung chỉ đạo thực hiện một cách ráo riết, quyết liệt, đã tổ chức tốt Hội nghị tổng kết Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới năm 2018; đánh giá chính xác, tổng thể các kết quả đã đạt được, đồng thời chỉ rõ những khó khăn vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện Chương trình trong năm 2018; từ đó đề ra giải pháp thực hiện trong năm 2019. Tại hội nghị đã tôn vinh, khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích tiêu biểu, xuất sắc trong thực hiện phong trào “Lào Cai xây dựng nông thôn mới và giảm nghèo bền vững”. BCĐ tỉnh đã ban hành Kế hoạch 14/KH-UBND ngày 14/01/2019 về việc triển khai thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới năm 2019. UBND, BCĐ tỉnh thường xuyên đôn đốc chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, các huyện, thành phố tích cực đẩy nhanh tiến độ thực hiện Chương trình.
- Thường trực Tỉnh ủy, lãnh đạo UBND tỉnh đã tổ chức các Đoàn công tác làm việc trực tiếp với các sở, ngành, các huyện, thành phố, các xã về tình hình triển khai các nhiệm vụ giải pháp trong thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế xã hội, xây dựng nông thôn mới ngay trong quý I, phấn đấu hoàn thành các mục tiêu Đại hội đã đề ra trước một năm.
- Thực hiện kế hoạch số 14/KH-UBND ngày 14/01/2019 của UBND tỉnh, các sở, ban, ngành và đoàn thể tỉnh đã chủ động phối hợp với cấp huyện xây dựng và ban hành kế hoạch theo ngành lĩnh vực quản lý. Kế hoạch của các ngành đã bám sát mục tiêu, nhiệm vụ UBND tỉnh giao, trong đó nêu rõ từng nội dung, nhiệm vụ đảm bảo thực hiện thắng lợi Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới năm 2019. Ngoài ra các cơ quan, đơn vị thường xuyên chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra giám sát; kịp thời giải quyết những khó khăn vướng mắc trong quá trình triển khai tại cơ sở.

- Các huyện, thành phố đã chủ động xây dựng kế hoạch thực hiện Chương trình tại địa phương. Chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc các xã triển khai thực hiện Chương trình, đặc biệt đẩy nhanh tiến độ thực hiện các danh mục đầu tư công trình hạ tầng cơ sở. Xây dựng chi tiết kế hoạch duy trì và nâng cao chất lượng các tiêu chí đã hoàn thành, chỉ đạo quyết liệt đối với các xã phấn đấu hoàn thành “Xã đạt chuẩn nông thôn mới” năm 2019.
- Chỉ đạo thành phố Lào Cai hoàn thiện thủ tục hồ sơ trình bộ, ngành trung ương thẩm định công nhận thành phố Lào Cai hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới năm 2019.

 (Có phụ biểu số 1 kèm theo)


2. Công tác tuyên truyền, vận động


Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy đã chỉ đạo các cơ quan thông tin, báo chí, tuyên truyền, đồng thời phối hợp với các sở, ngành, đoàn thể tỉnh; BCĐ, UBND các huyện, thành phố xây dựng kế hoạch cụ thể; đẩy mạnh tuyên truyền để người dân hiểu được ý nghĩa, tầm quan trọng của Chương trình, hiểu được vai trò chủ thể của bản thân, từ đó vận động người thân, nhân dân tích cực tham gia xây dựng nông thôn mới. Nhằm nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền các cơ quan thông tin, tuyên truyền không ngừng đổi mới hình thức tuyên truyền, phù hợp với nhiều đối tượng và phong phú về nội dung; các nội dung tuyên truyền dễ nghe, dễ hiểu, dễ tiếp cận đối với mọi người dân. Trong Quý I đã tổ chức 300 buổi tuyên truyền, thu hút 20.000 người tham gia; tổ chức trên 194 buổi biểu diễn văn nghệ, tuyên truyền lưu động, chiếu bóng lưu động thu hút trên 60.000 lượt người xem; tuyên truyền trên 480 lượt chương trình, chuyên mục trên các phương tiện thông tin đại chúng với hơn 1.400 tin, bài phát thanh truyền hình phỏng vấn, tọa đàm và nhiều tin bài về xây dựng nông thôn mới; hơn 600 lượt tin bài đăng trên các báo, bản tin nội bộ, cổng thông tin điện tử... các nội dung tuyên truyền, vận động trong thời gian qua chủ yếu tập trung vào mục tiêu kế hoạch của chương trình, các nhiệm vụ trọng tâm của tỉnh trong năm 2019 và 2020; các mô hình phát triển sản xuất hiệu quả, cách làm hay trong thực hiện nông thôn mới... Ngoài ra các huyện, thành phố thực hiện tốt hình thức tuyên truyền qua hình thức trực quan như: duy trì và làm mới hơn 700 điểm pa nô, áp phích; 953 băng zôn, khẩu hiệu…
Qua công tác tuyên truyền, vận động, trong quý I đã huy động được các doanh nghiệp, tổ chức kinh tế xã hội, nhân dân trên địa bàn tỉnh tổng số tiền là 5.311,54 triệu đồng, trong đó tiền mặt 1.307,43 triệu đồng, 17.556 công lao động; hiến 20.117 m2 đất làm đường giao thông và các công trình hạ tầng khác…
3. Nâng cao năng lực cho cán bộ làm công tác xây dựng nông thôn mới ở các cấp
Là nhiệm vụ quan trọng nhằm nâng cao năng lực chất lượng đội ngũ cán bộ trực tiếp thực hiện nông thôn mới về tổ chức thực hiện chương trình; kỹ thuật trồng trọt, chăn nuôi; chuyển giao khoa học kỹ thuật vào phát triển sản xuất; kỹ năng tuyên truyền vận động nhân dân, làm việc nhóm; nội dung chỉ tiêu xây dựng nông thôn mới; công tác bảo đảm an ninh, trật tự xây dựng nông thôn mới… Trong quý I đã tổ chức hơn 15 lớp đào tạo, tập huấn. Qua các lớp tập huấn, học viên tham gia đầy đủ, tích cực thảo luận, trao đổi các nội dung về xây dựng nông thôn mới đồng thời chủ động đề xuất các nội dung mong muốn được bổ sung thêm kiến thức; từ đó từng bước nâng cao kiến thức, kinh nghiệm trong triển khai thực hiện xây dựng nông thôn mới đối với đội ngũ cán bộ tại cơ sở.
4. Công tác kiểm tra, giám sát

Công tác kiểm tra, giám sát luôn được các cấp ủy, chính quyền quan tâm chỉ đạo triển khai thực hiện; BCĐ tỉnh, các sở, ngành, Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh, các huyện, thành phố thường xuyên tổ chức các đoàn công tác xuống cơ sở để kiểm tra, đôn đốc tiến độ xây dựng nông thôn mới, kịp thời giải quyết các khó khăn vướng tại cơ sở. Trong quý I đã tổ chức hơn 30 cuộc kiểm tra, giám sát tại cơ sở, nội dung kiểm tra chủ yếu là kết quả, tiến độ thực hiện chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, các nội dung chuyên đề về các phong trào thi đua và nhiệm vụ chuyên môn theo ngành, lĩnh vực quản lý nhà nước của các sở, ban, ngành, đơn vị phụ trách. Thông qua các cuộc kiểm tra, giám sát đã chỉ ra những nội dung, nhiệm vụ tại địa phương, cơ sở thực hiện còn thiếu và hạn chế; định hướng các nhiệm vụ giải pháp cần thực hiện trong thời gian tới và giải quyết những vướng mắc khó khăn trong quá trình triển khai thực hiện tại cơ sở.

II. Kết quả thực hiện nhiệm vụ trọng tâm Quý I/2019

1. Phát triển sản xuất nâng cao thu nhập cho người dân

Sản suất nông nghiệp đến nay, mặc dù còn gặp nhiều khó khăn, xong dưới sự chỉ đạo quyết liệt của Tỉnh uỷ và UBND tỉnh, cùng với sự cố gắng của các cấp, các ngành và của bà con nông dân trong tỉnh; sản xuất vụ Xuân được thực hiện đảm bảo đúng tiến độ và tăng so với CK. Chuẩn bị đầy đủ cây, con giống và vật tư phục vụ cho sản xuất vụ Xuân đảm bảo gieo trồng đúng thời vụ: Đối với cây Lúa: Kế hoạch vụ xuân gieo cấy 9.984,3 ha, bằng 100,3% CK; Đối với cây Ngô: Đã làm đất 25.817 ha, đạt 71,7% KH năm, bằng 100,8% so CK; trồng được 25.420 ha, đạt 70,6% KH năm, bằng 103,9% so CK. 
Chăn nuôi phát triển ổn định, tổ chức tốt tái đàn gia súc, gia cầm; sản phẩm chăn nuôi đáp ứng đủ nhu cầu tiêu dùng trong và sau dịp Tết Nguyên đán. Đến nay toàn tỉnh phát triển 504 trang trại chăn nuôi; 08 cơ sở chăn nuôi ứng dụng công nghệ cao; 02 chuỗi chăn nuôi khép kín từ sản xuất đến tiêu dùng và 10 Hợp tác xã, 03 tổ hợp tác chăn nuôi được liên kết hiệu quả. Công tác tiêm phòng, kiểm dịch, kiểm soát dịch bệnh, đặc biệt là phòng chống dịch tả lợn Châu Phi được thực hiện tốt, đã thành lập các chốt kiểm dịch tạm thời, tổ kiểm soát cơ động; triển khai kịp thời các phương án phòng, chống bệnh dịch tả lợn Châu Phi. Vì vậy, đến nay tỉnh Lào Cai chưa phát hiện bệnh dịch tả lợn Châu Phi.
Thuỷ sản: Tích cực chăm sóc quản lý ao ương nuôi cá hương cá giống các loại đảm bảo đạt chất lượng số lượng cung ứng cho nhu cầu của nhân dân. Đến nay sản xuất được 6,4 triệu con giống bột, đạt 21,76% so KH; Cung ứng được 1,92 triệu con cá các loại đạt 20% so với KH.
Trồng rừng được 1.252,2 ha, đạt 50,1% KH năm, các loài cây trồng chủ yếu gồm Quế, Trẩu, Keo, Bồ đề. Hướng dẫn người dân trồng cây phân tán, trồng cây Tết Kỷ hợi được 374.689 cây (tương đương 374 ha). Đã khai thác gỗ rừng trồng, ván bóc, cây phân tán: 15.990,8 m3.
Sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao: Trong quý tập trung chỉ đạo sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao; tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 69/KH-UBND ngày 15/02/2019 về triển khai thực hiện Đề án thành phần về phát triển sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao trên địa bàn tỉnh Lào Cai, năm 2019; Kế hoạch số 75/KH-UBND ngày 15/02/2019 về triển khai thực hiện nội dung hợp tác phát triển trong lĩnh vực nông nghiệp giữa tỉnh Lào Cai và tỉnh Lâm Đồng năm 2019; Tham mưu ban hành 07 kế hoạch thực hiện các dự án thành phần về sản xuất nông nghiệp ứng dụng CNC; Chỉ đạo các huyện, thành phố thực hiện rà soát, tổng hợp hiện trạng sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao tại các địa phương; tổ chức các đợt đánh giá tình hình sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao trên địa bàn tỉnh.
Phát triển nông thôn: Tổng số HTX nông nghiệp trên địa bàn toàn tỉnh 163 HTX (trong quý không thành lập mới HTX nông nghiệp, giải thể 03 HTX); ban hành kế hoạch đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn năm 2019; Kiểm tra, đánh giá tình hình hoạt động của các HTX nông nghiệp và cấp giấy chứng nhận kinh tế trang trại trên địa bàn tỉnh Lào Cai; Tổ chức ký kết hợp đồng thí điểm đưa cán bộ trẻ có trình độ đại học về làm việc tại 5 HTX; Rà soát, lập hồ sơ đề nghị công nhận nghề, làng nghề năm 2019. Chương trình mỗi xã một sản phẩm (OCOP) được đẩy mạnh thực hiện: tham mưu UBND tỉnh phê duyệt Kế hoạch thực hiện năm 2019; Kiện toàn Hội đồng và Tổ giúp việc Hội đồng đánh giá, xếp hạng sản phẩm OCOP giai đoạn 2018 - 2020; Tổ chức chấm công nhận 10 sản phẩm OCOP (trong đó có 01 sản phẩm 4 sao và 9 sản phẩm 3 sao). tập trung triển khai thực hiện Đề án hỗ trợ thôn, bản, của các xã đặc biệt khó khăn khu vực biên giới, vùng núi theo Quyết định 1385/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.
Quản lý chất lượng nông lâm sản và Thủy sản: Tiếp tục đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát việc sử dụng hóa chất cấm trong sản xuất, kinh doanh và các vi phạm về an toàn thực phẩm nông, lâm, thủy sản; Tăng cường quy hoạch, xây dựng, kết nối và phát triển các vùng sản xuất nông sản an toàn theo chuỗi, phát triển các chuỗi sản xuất an toàn gắn với truy xuất nguồn gốc và xây dựng thương hiệu, nhãn hiệu cho các loại nông sản an toàn đặc hữu của Tỉnh; Tiếp tục hướng dẫn các doanh nghiệp/HTX tham gia hệ thống minh bạch thông tin, truy xuất nguồn gốc điện tử các cơ sở sản xuất và các dòng sản phẩm nông sản an toàn, lũy kế có 44 doanh nghiệp/HTX với 207 dòng sản phẩm an toàn được cấp mã truy xuất; Tiếp tục hướng dẫn hồ sơ, hoàn thiện thủ tục cấp giấy xác nhận sản phẩn an toàn theo chuỗi cho các doanh nghiệp, HTX và các cá nhân, lũy kế đến nay đã có 40 chuỗi sản phẩm nông sản an toàn được xác nhận.
2. Giao thông nông thôn:


Ngay từ đầu năm các huyện, thành phố đã tích cực tuyên truyền, vận động nhân dân và phát động phong trào thi đua làm đường giao thông nông thôn với duy tu bảo dưỡng các công trình sau đầu tư, sau phát động phong trào nhiều hoạt động đã được diễn ra như: đổ bê tông xi măng đường giao thông nông thôn; dọn vệ sinh đường làng ngõ xóm; đắp lề đường; trồng hoa, cây xanh dọc các tuyến đường… Bên cạnh việc tích cực tham gia thi công các tuyến đường người dân còn trực tiếp kiểm tra, giám sát tiến độ thực hiện, khai thác và bảo dưỡng các công trình sau đầu tư, do đó chất lượng công trình được nâng cao, hiệu quả khai thác từng bước được nâng lên. Công tác duy tu bảo dưỡng các công trình sau đầu tư đã được các huyện, thành phố thường xuyên kiểm tra, rà soát, kịp thời duy tu, sửa chữa để các công trình hoạt động hiệu quả.


Đến ngày 10/4/2019, toàn tỉnh đã thực hiện được 105,03 km, trong đó: BTXM 46,37 km, cấp phối 46,86 km, mở mới 11,8 km (tăng 8,3 km so với CK).

3. Xây dựng nếp sống văn hóa, giữ gìn bản sắc dân tộc:


Việc xây dựng nếp sống mới, duy trì, phát huy bản sắc văn hóa tốt đẹp của dân tộc luôn được coi trọng và chỉ đạo quyết liệt; tiếp tục đẩy mạnh phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” nhằm nâng cao nhận thức, ý thức chấp hành pháp luật và các quy định về văn hóa của người dân nông thôn; xây dựng, củng cố và phát triển hệ thống các thiết chế văn hóa, thể thao ở cơ sở, tạo điều kiện để người dân ở nông thôn nâng cao mức hưởng thụ, tham gia hoạt động và sáng tạo văn hóa; nâng cao chất lượng phong trào xây dựng “Gia đình văn hóa”, “Thôn bản văn hóa”, thực hiện các tiêu chí phát triển văn hóa nông thôn mới cấp xã; xây dựng con người, gia đình, cộng đồng nông thôn và môi trường văn hóa nông thôn lành mạnh, phong phú, giàu bản sắc văn hóa dân tộc, tạo động lực thúc đẩy phát triển xã hội khu vực nông thôn. Đặc biệt là đầu năm các địa phương đã tích cực tổ chức các lễ hội truyền thống nhằm giữ gìn bản sắc văn hóa dân tộc, tạo sân chơi lành mạnh để nhân dân các dân tộc trong tỉnh hăng hái thi đua lao động sản xuất xóa đói giảm nghèo, góp phần tích cực trong xây dựng nông thôn mới.
4. Cải tạo vệ sinh môi trường nông thôn:
Ngay từ đầu năm UBND, BCĐ tỉnh đã chỉ đạo cơ quan thường trực phong trào thi đua “Vệ sinh môi trường nông thôn” phối hợp với các huyện, thành phố xây dựng kế hoạch cụ thể, giao chi tiết chỉ tiêu kế hoạch cho các địa phương để triển khai thực hiện; đồng thời hướng dẫn các xã tổ chức thực hiện theo kế hoạch đã giao, phân công cán bộ phụ trách thôn, bản hướng dẫn, vận động các hộ gia đình làm nhà tiêu, chuồng nuôi nhốt gia súc hợp vệ sinh, xây dựng các mô hình nhà sạch vườn đẹp... Các cơ quan, đoàn thể các huyện, thành phố được phân công phụ trách các tiêu chí của phong trào đã chủ động xây dựng kế hoạch, ban hành các văn bản hướng dẫn cơ sở phối hợp tổ chức thực hiện, tổ chức nhiều hoạt động thiết thực như: khơi thông cống rãnh, duy trì tổ thu gom rác thải; tổ chức "Ngày thứ 7 tình nguyện", “Ngày chủ nhật xanh”, làm mới nhà vệ sinh, chuồng nuôi nhốt gia súc, đào hố chứa rác...

Đến nay đã làm được 901/8.572 nhà tiêu hợp vệ sinh, đạt 10,51% KH (tăng 34 nhà so với CK), 495/3.075 chuồng trại gia súc hợp vệ sinh, đạt 16,09% KH (tăng 152 cái so với CK), xây dựng 11/48 mô hình nhà sạch vườn đẹp, đạt 14,58% KH (tăng 10 mô hình so với CK).
(Có phụ biểu số 03 kèm theo)
5. Giữ gìn an ninh trật tự nông thôn:
Quý I năm 2019, tình hình an ninh chính trị - trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh được giữ vững và ổn định. Lực lượng công an tỉnh đã chủ động trong công tác nắm bắt tình hình, phòng ngừa, phát hiện, đấu trang có hiệu quả với hoạt động tuyên truyền lập “Nhà nước mới”; hoạt động tôn giáo trái pháp luật; giải quyết các vụ việc liên quan tội phạm, tệ nạn xã hội đảm bảo an toàn trước và sau tết Nguyên đán 2019.
Công tác tuyên truyền, vận động được đẩy mạnh triển khai, tổ chức tuyên truyền, vận động được 595 buổi. Từ công tác tuyên truyền nhân dân đã cung cấp 262 nguồn tin có giá trị, giúp lực lượng công an điều tra xử lý 174 vụ việc có liên quan đến an ninh trật tự, bắt 23 đối tượng, thu hồi tài sản hàng trăm triệu đồng; vận động nhân dân giao nộp vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ; thu hồi 28 khẩu súng tự chế, 25 kg pháo nổ.

Tuy nhiên, an ninh, trật tự trên địa bàn tỉnh vẫn còn nổi lên một số vấn đề đáng lưu ý: có 6.316 trường hợp công dân xuất cảnh trái phép đi Trung Quốc lao động làm thuê; tội phạm về trật tự xã hội xảy ra 79 vụ (giảm 29 vụ so với CK năm 2018), đã điều tra làm rõ 67 vụ; tội phạm về ma túy phát hiện, xử lý 51/51 vụ; tai nạn giao thông và va chạm giao thông xảy ra 19 vụ làm chết 09 người (giảm 04 vụ, 05 người chết so với CK năm 2018); Trụ sở tiếp công dân của UBND tỉnh tiếp công dân 111 lượt, tiếp nhận 39 đơn, thư khiếu nại liên quan đến đền bù giải phóng mặt bằng, chế độ chính sách...
6. Công tác giúp đỡ xã xây dựng nông thôn mới

Trong quý I năm 2019, dù có những biến động về thay đổi lãnh đạo các cơ quan, đơn vị được phân công giúp đỡ xã. Tuy nhiên, các lãnh đạo được phân công giúp đỡ xã và các tổ giúp việc lãnh đạo giúp đỡ xã đã chủ động xây dựng kế hoạch và xác định cụ thể những nội dung công việc giúp đỡ các xã theo từng quý. Các cơ quan, đơn vị thường xuyên xuống cơ sở để phối hợp với các xã trực tiếp tham gia, hướng dẫn, định hướng các mục tiêu, nhiệm vụ thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới năm 2019. Tổ chức các buổi thăm hỏi động viên các gia đình chính sách, có hoàn cảnh khó khăn trong dịp Tết Nguyên đán. Phối hợp với xã tổ chức phát động các phong trào thi đua về xây dựng nông thôn mới tạo khí thế sôi nổi tham gia xây dựng nông thôn mới ngay từ đầu năm.

Từ đầu năm 2019 đến nay, các đồng chí lãnh đạo được phân công giúp đỡ xã, tổ giúp việc, các doanh nghiệp đã huy động và hỗ trợ các xã xây dựng nông thôn mới với tổng số tiền là 1.793,3 triệu đồng, trong đó tiền mặt là 132,8 triệu đồng; tặng 2.095 suất quà, 8 suất học bổng, 1.230 bộ quần áo; hỗ trợ 400 ngày công lao động, 12 tấn xi măng, hỗ trợ xây dựng mới 20 nhà tiêu hợp vệ sinh và nhiều hiện vật khác. Đến hết 15/4/2019 có 11 lãnh đạo giúp đỡ xã chưa có kế hoạch năm 2019; 18 lãnh đạo chưa có báo cáo giúp đỡ xã.
(Có phụ biểu kèm theo)

7. Kết quả các xã phấn đấu hoàn thành “Xã đạt chuẩn nông thôn mới” năm 2019
Thực hiện Kế hoạch số 14/KH-UBND ngày 14/01/2019 của UBND tỉnh về triển khai thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới năm 2019. Xác định phấn đấu 07 xã phấn đấu: Trì Quang, Gia Phú, Phố Lu/huyện Bảo Thắng; Nàn Sán/huyện Si Ma Cai; Minh Tân/huyện Bảo Yên; Bản Phố/huyện Bắc Hà; Thanh Phú/huyện Sa Pa. Trong quý I các huyện, xã xây dựng kế hoạch chi tiết triển khai thực hiện các nhiệm vụ phấn đấu nâng cao chất lượng các tiêu chí đã đạt và hoàn thành các tiêu chí chưa đạt; phân công cụ thể các đồng chí BCĐ cấp huyện giúp đỡ xã, phân công các đồng chí lãnh đạo các phòng ban chuyên môn cấp huyện hướng dẫn, kiểm tra, kịp thời giải quyết khó khăn trong quá trình thực hiện tại cơ sở; đồng thời phụ trách các thôn, bản các xã phấn đấu hoàn thành nông thôn mới năm 2019. BCĐ huyện, xã đã chủ động tuyên truyền, vận động nhân dân tích cực thực hiện các phần việc do nhân dân thực hiện như: làm nhà tiêu hợp vệ sinh, xây dựng chuồng trại hợp vệ sinh, dọn dẹp vệ sinh đường làng ngõ xóm, hộ gia đình…
Tuy nhiên tiến độ thực hiện trong quý I các xã còn chậm, do các công trình đầu tư để đạt các tiêu chí về cơ sở hạ tầng chưa được giao kế hoạch vốn (cả nguồn vốn các Chương trình MTQG và nguồn vốn dự kiến ngân sách tỉnh).
8. Thực hiện mô hình “Thôn kiểu mẫu”, “Thôn nông thôn mới”
Mô hình “Thôn Kiểu mẫu” và “Thôn Nông thôn mới” đã phát huy hiệu quả, được nhân dân nhiệt tình tham gia hưởng ứng, tự nguyện và tự giác thực hiện các nội dung công việc thuộc về nhân dân, tự bàn bạc, thống nhất và quyết định các nội dung công việc. Người dân tại các thôn, bản đã quan tâm đến phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập, cải thiện đời sống cho gia đình; nhận thức của người dân về vệ sinh môi trường được nâng lên rõ rệt; An ninh trật tự nông thôn được giữ vững...

Ngay từ đầu năm UBND các huyện, thành phố đã chỉ đạo các xã rà soát, đánh giá kết quả và đăng ký các thôn phấn đấu hoàn thành “Thôn kiểu mẫu”, “Thôn nông thôn mới”. Đến nay các huyện, thành phố đã có kế hoạch đăng ký phấn đấu 29 thôn “Thôn kiểu mẫu” và 25 thôn “Thôn nông thôn mới”. Trong quý I nhân dân các thôn đã tổ chức bàn bạc, lựa chọn, phân công các nhiệm vụ phải làm trong năm 2019,  nhân dân đã tự nguyện thực hiện dọn dẹp vệ sinh môi trường đường làng ngũ xóm, khơi thông cống rãnh, phát quang hai bên đường, chỉnh trang nhà cửa, xây mới các công trình vệ sinh, tập trung phát triển sản xuất nâng cao thu nhập, xóa đói giảm nghèo...

9. Huy động nguồn lực thực hiện chương trình
Tổng kế hoạch vốn thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới năm 2019 dự kiến là 1.949,4 tỷ đồng. Đến hết quý I kết quả huy động nguồn lực là 1.864,711 tỷ đồng, đạt 95,66% dự kiến kế hoạch.
Đến nay, kết quả giải ngân kế hoạch vốn thuộc nguồn vốn ngân sách tỉnh quản lý là 6.971 triệu đồng, đạt 0,28% KH vốn ngân sách tỉnh quản lý.
* Khó khăn: đến nay một số nguồn vốn ngân sách tỉnh quản lý chưa phân bổ chi tiết đến các huyện, xã, do đó kết quả giải ngân trong quý I còn thấp.

(Có phụ biểu số 04 kèm theo)
10. Số xã đạt chuẩn NTM: Quý I/2019, đã công nhận thêm 01 xã đạt chuẩn NTM (Xã Tân Dương – Bảo Yên), nâng tổng số xã đạt chuẩn NTM lên 45/50 xã, đạt 90% so với mục tiêu đề án NTM đến năm 2020; 

III. Đánh giá chung

Ngay từ đầu năm 2019, Tỉnh ủy, UBND tỉnh, BCĐ nông thôn mới tỉnh đã chỉ đạo thực hiện đồng bộ các nội dung để nâng cao hiệu quả, chất lượng trong thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới, kịp thời ban hành các kế hoạch thực hiện các nội dung xây dựng nông thôn mới trên địa bàn toàn tỉnh, các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo các sở, ban, ngành của tỉnh rà soát, cân đối các nguồn lực để phân bổ cho các huyện, thành phố, đặc biệt là đối với các xã dự kiến hoàn thành nông thôn mới năm 2019. Các huyện, thành phố và 100% các xã đã phát động phong trào thi đua xây dựng nông thôn mới gắn với phát động làm đường giao thông nông thôn, vệ sinh môi trường, phát triển sản xuất đến toàn thể nhân dân, tạo không khí thi đua sôi nổi. Công tác tuyên truyền, vận động xây dựng nông thôn mới được các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh và các huyện, thành phố triển khai quyết liệt với nhiều hình thức phong phú và đa dạng. Các cơ quan truyền thông đã chủ động và tích cực tham mưu cho cấp ủy trong việc triển khai các hoạt động tuyên truyền, vận động, từ đó góp phần quan trọng đưa phong trào xây dựng nông thôn mới của tỉnh phát triển mạnh mẽ và sâu rộng đến các tầng lớp nhân dân, đạt mục tiêu, yêu cầu, chất lượng, hiệu quả đề ra. 

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được còn một số khó khăn, tồn tại ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới 3 tháng đầu năm 2019, đó là:
- Phân bổ chi tiết kế hoạch đầu tư từ ngân sách Trung ương thực hiện các Chương trình MTQG năm 2019 chưa giao cho các huyện, do đó ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện xây dựng nông thôn mới của toàn tỉnh.
- Danh mục đầu tư cho các xã phấn đấu hoàn thành “Xã đạt chuẩn nông thôn mới” năm 2019 chưa được giao chi tiết (đặc biệt là các danh mục đầu tư từ nguồn ngân sách tỉnh do sở Tài chính quản lý), do đó tiến độ thực hiện các tiêu chí của các xã đăng ký hoàn thành năm 2019 còn chậm.

- Việc chấp hành chế độ thông tin báo cáo của một số sở, ngành và địa phương thiếu đồng nhất; tiến độ báo cáo của các đồng chí lãnh đạo được phân công giúp xã còn chậm, không đầy đủ ảnh hưởng đến việc tổng hợp báo cáo.
IV. Phương hướng, nhiệm vụ

1. Nhiệm vụ trọng tâm

- Tiếp tục chỉ đạo đồng bộ đến các cấp, các ngành, địa phương thực hiện tốt các nội dung, nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới trong năm 2019.

- Đôn đốc các xã đã được công nhận đạt chuẩn nông thôn mới đẩy mạnh duy trì và nâng cao chất lượng các tiêu chí; định hướng phát triển nâng cao chất lượng đời sống nhân dân, phấn đấu hoàn thành các tiêu chí trong Bộ tiêu chí xã nông thôn mới nâng cao và xã nông thôn mới kiểu mẫu.

- Hoàn thành sớm phân bổ kế hoạch vốn chi tiết nguồn vốn các Chương trình MTQG năm 2019 cho các huyện, thành phố và giao kế hoạch vốn cho các xã phấn đấu hoàn thành xây dựng nông thôn mới năm 2019, 2020.
- Tổ chức kiểm tra, giám sát, đôn đốc đẩy nhanh tiến độ thực hiện nhiệm vụ “Thành phố Lào Cai hoàn thành nhiệm vụ nông thôn mới” và các xã phấn đấu hoàn thành “Xã đạt chuẩn nông thôn mới năm 2019”.

- Chỉ đạo, đôn đốc các huyện, thành phố tập trung tổ chức triển khai các nhiệm vụ năm 2019, phấn đấu hoàn thành các mục tiêu của giai đoạn 2016 - 2020 trong năm 2019.

- Chỉ đạo huyện Bảo Thắng tập trung triển khai thực hiện Đề án Huyện Nông thôn mới giai đoạn 2018-2020, đồng thời xây dựng kế hoạch chi tiết triển khai thực hiện Đề án.

- Chuẩn bị các điều kiện để tổ chức tổng kết 10 năm thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010 - 2020 tại các huyện, thành phố; hướng đến tổ chức tổng kết 10 năm Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới cấp tỉnh dự kiến vào tháng 9/2019 theo Kế hoạch số 132/KH-UBND ngày 28/3/2019 của UBND tỉnh và theo chỉ đạo của Trung ương tại Quyết định số 31/QĐBCĐTW ngày 5/3/2019.
2. Giải pháp thực hiện
- Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền để Chương trình xây dựng nông thôn mới tiếp tục trở thành một phong trào rộng khắp lớn mạnh thu hút được sự tham gia đông đảo, nhiệt tình của các tầng lớp nhân dân, sự góp sức của tất cả các tổ chức chính trị, các thành phần kinh tế.

- Thực hiện hiệu quả Đề án tái cơ cấu kinh tế nông lâm nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững; tăng cường ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật trong sản xuất, mở rộng các mô hình sản xuất nông nghiệp hàng hóa, mô hình sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao; phát triển các hình thức tổ chức sản xuất liên kết với doanh nghiệp, sản xuất hàng hóa tập trung, an toàn, bền vững; đẩy mạnh triển khai chương trình mỗi xã một sản phẩm (OCOP).

- Sớm phân khai kế hoạch vốn chi tiết; đẩy nhanh tiến độ thực hiện các chương trình, dự án, công trình hạ tầng; tiến độ giải ngân các nguồn vốn và thanh quyết toán.
- Tiếp tục triển khai thực hiện các chính sách phát triển sản xuất, giảm hỗ trợ trực tiếp, tăng hỗ trợ tín dụng; xây dựng các mô hình, dự án liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị, tạo điều kiện cho các cá nhân, tập thể (tổ hợp tác), hợp tác xã, doanh nghiệp,... đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn.

- Tăng cường, củng cố cơ sở hạ tầng nông thôn, cải thiện môi trường, phát triển giáo dục, y tế, đảm bảo an ninh trật tự, an toàn xã hội gắn với xây dựng đời sống văn hóa mới ở nông thôn.

- Quan tâm đến công tác duy trì tiêu chí đã đạt chuẩn, đặc biệt tại các xã đạt chuẩn nông thôn mới và tổ chức triển khai thực hiện Xã nông thôn mới nâng cao nhằm nâng cao chất lượng tiêu chí theo hướng bền vững và toàn diện.

- Tăng cường sâu sát cơ sở, kịp thời chỉ đạo, giải quyết các khó khăn, vướng mắc thúc đẩy phong trào xây dựng nông thôn mới theo kế hoạch đề ra.
V. Đề xuất, kiến nghị

- Đề nghị UBND tỉnh sớm giao danh mục đầu tư các xã phấn đấu hoàn thành “Xã đạt chuẩn nông thôn mới” năm 2019.

- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các huyện, thành phố tập trung đẩy nhanh tiến độ thực hiện các nhiệm vụ, chỉ tiêu kế hoạch Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, phấn đấu đến hết năm 2019 hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch của Trung ương giao tỉnh Lào Cai trong giai đoạn 2016 - 2020.

- Đề nghị UBND tỉnh xem xét xây dựng cơ chế hỗ trợ đầu tư cơ sở hạ tầng đối với các xã được công nhận “Xã đạt chuẩn nông thôn mới” phấn đấu hoàn thành “Xã nông thôn mới nâng cao” theo Quyết định 1715/QĐ-UBND ngày 11/6/2018 của UBND tỉnh để duy trì, nâng cao chất lượng tiêu chí và tiếp tục phân đấu thực hiện Bộ tiêu chí “Xã nông thôn mới kiểu mẫu” theo QĐ 691/QĐ-TTg ngày 05/6/2018 của Thủ tướng Chính phủ.

- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các sở, ban, ngành và BCĐ, UBND thành phố Lào Cai tập trung tổ chức thực hiện rà soát đánh giá các xã trên địa bàn thành phố Lào Cai; kịp thời giải quyết những khó khăn vướng mắc để tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ phấn đấu “Thành phố Lào Cai hoàn thành nhiệm vụ nông thôn mới năm 2019”.
Trên đây là Báo cáo kết quả thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới quý I; phương hướng, nhiệm vụ quý II năm 2019.
	Nơi nhận:

- TT. TU, HĐND, UBND tỉnh;

- Thành viên BCĐ Tỉnh;

- Các sở, ban, ngành tỉnh;

- UBMTTQ và các đoàn thể tỉnh;

- Các đ/c Lãnh đạo giúp đỡ xã;

- Văn phòng ĐP NTM tỉnh;

- CVP, PCVP;

- Lưu: VT, TH, NLN.
	TRƯỞNG BAN


