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BÁO CÁO

Tổng kết hoạt động Khối thi đua các đơn vị trực thuộc 
Sở Nông nghiệp và PTNT năm 2023; phương hướng, nhiệm vụ năm 2024



  Kính gửi:
 
- Ban TĐKT tỉnh Lào Cai;


     - Hội đồng TĐKT Sở Nông nghiệp và PTNT.


Thực hiện Quyết định số 3666/QĐ-UBND ngày 13/10/2021 của UBND tỉnh ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Khối thi đua trên địa bàn tỉnh Lào Cai; Văn bản số 1560/SNV-TĐKT ngày 17/11/2021 của Sở Nội vụ hướng dẫn thực hiện Quy chế tổ chức và hoạt động của Khối thi đua trên địa bàn tỉnh Lào Cai, Khối thi đua các đơn vị trực thuộc Sở Nông nghiệp và PTNT (gọi tắt là Khối thi đua) báo cáo nội dung hoạt động năm 2023, nội dung cụ thể như sau:
I. TÌNH HÌNH TỔ CHỨC TRIỂN KHAI HOẠT ĐỘNG KHỐI
1. Đặc điểm tình hình Khối thi đua

1.1. Đặc điểm chung
Khối thi đua Sở Nông nghiệp và PTNT gồm 10 đơn vị trực thuộc Sở Nông nghiệp và PTNT, gồm: Chi cục Phát triển nông thôn; Chi cục Thủy lợi; Chi cục Quản lý chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản; Chi cục Chăn nuôi và Thú y; Chi cục Trồng trọt và BVTV; Chi cục Kiểm lâm; Trung tâm Giống nông nghiệp; Trung tâm Khuyến nông và Dịch vụ nông nghiệp; Văn phòng Điều phối nông thôn mới; Văn phòng thường trực Ban chỉ huy PCTT và TKCN. 
Tổng số cán bộ, công chức, viên chức có mặt là  634/650 người, gồm: 380/386 công chức, 232/242 viên chức, 22/22 lao động hợp đồng theo Nghị định số 111/2022/NĐ-CP ngày 30/12/2022 của Chính phủ. Trình độ chuyên môn: Thạc sỹ: 83 người; Đại học: 526 người; Cao đẳng và trung cấp: 15 người; trình độ khác: 17 người. Cử nhân chính trị: 04 người; Cao cấp chính trị: 43 người; Trung cấp chính trị: 170 người.
1.2. Thuận lợi, khó khăn 
a) Thuận lợi 

Công tác TĐKT luôn nhận được sự quan tâm, chỉ đạo của UBND tỉnh, Sở Nông nghiệp và PTNT, sự chỉ đạo, hướng dẫn nghiệp vụ của Ban TĐKT tỉnh, Hội đồng TĐKT Sở Nông nghiệp và PTNT; sự chỉ đạo sát sao của cấp ủy, lãnh đạo các đơn vị; sự phối hợp chặt chẽ của các đoàn thể và sự đồng thuận, hưởng ứng tích cực công chức, viên chức và người lao động (CCVCNLĐ) ở các đơn vị.
Hệ thống văn bản hướng dẫn về công tác TĐKT đã được bổ sung, hoàn thiện, tạo cơ sở pháp lý và thuận lợi trong tổ chức thực hiện. Chỉ tiêu thi đua của các đơn vị trong Khối thi đua được cụ thể hóa, gắn với chức năng, nhiệm vụ chính trị của từng đơn vị nên thuận lợi trong triển khai, phấn đấu thực hiện.

b) Khó khăn

Nhiệm vụ chuyên môn của các đơn vị trong Khối thi đua có lĩnh vực và phạm vi hoạt động rộng, phức tạp, liên quan đến nhiều ngành, nhiều cấp; nhiều nhiệm vụ có tính đặc thù, chủ yếu ở địa bàn cơ sở nên ít nhiều ảnh hưởng đến việc tổ chức thực hiện các hoạt động thi đua. Các yếu tố khách quan bất lợi như biến đổi khí hậu, tình hình dịch bệnh, giá cả biến động,… cũng gây khó khăn cho việc phấn đấu đạt các chỉ tiêu thi đua. 
2. Tình hình triển khai hoạt động Khối thi đua trong năm
2.1. Triển khai thực hiện các hoạt động của khối
Các đơn vị Khối thi đua luôn xác định rõ công tác TĐKT là nhiệm vụ quan trọng theo lời Bác dạy “Thi đua là yêu nước, yêu nước thì phải thi đua”, "Càng khó khăn, càng phải đẩy mạnh thi đua", từ đó đã tập trung triển khai, phổ biến, tuyên truyền và tổ chức thực hiện các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn về TĐKT của cấp trên, tạo khí thế, động lực cho toàn thể CCVCNLĐ hăng hái, tích cực tham gia, phấn đấu thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ được giao.


Khối thi đua đã xây dựng và thực hiện nghiêm túc các kế hoạch về triển khai hoạt động, kiểm tra, đôn đốc, sơ kết, tổng kết công tác thi đua, khen thưởng năm 2023 theo đúng chỉ đạo, hướng dẫn của cấp trên và tình hình thực tế của các đơn vị trong khối
. 

Các đơn vị trong Khối thi đua đã chủ động, kịp thời quán triệt, cụ thể hóa chỉ tiêu đăng ký thi đua; tổ chức giao chỉ tiêu hoặc ký giao ước thi đua; ban hành và thực hiện kế hoạch, văn bản chỉ đạo, đôn đốc hoạt động thi đua; thành lập HĐTĐKT và phân công cán bộ phụ trách thi đua trong nội bộ từng đơn vị, đảm bảo đúng quy định, thiết thực, hiệu quả.
2.2. Việc tổ chức ký giao ước thi đua của khối 

10 đơn vị trong Khối thi đua đã ký giao ước thi đua năm 2023 và đăng ký thi đua theo quy định. Nội dung gồm: 06 tập thể đăng ký danh hiệu “Cờ thi đua” của UBND tỉnh; 04 tập thể đăng ký danh hiệu “Tập thể Lao động xuất sắc”; 02 cá nhân đăng ký danh hiệu “Chiến sỹ thi đua cấp tỉnh” và nhiều cá nhân đăng ký danh hiệu “Chiến sỹ thi đua cấp cơ sở”.
Trên cơ sở các chỉ tiêu đã đăng ký, các đơn vị đã cụ thể hóa và triển khai đến các phòng, đơn vị trực thuộc và toàn thể CCVCNLĐ để đăng ký phấn đấu thực hiện. 

II. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
1. Kết quả đạt được trong phong trào thi đua
1.1. Phong trào thi đua của Khối và các đơn vị thành viên
Thực hiện phong trào thi đua yêu nước năm 2023 do Trung ương, UBND tỉnh phát động và Kế hoạch số 06/KH-SNN ngày 10/02/2023 của Sở Nông nghiệp và PTNT về công tác thi đua, khen thưởng năm 2023, Khối thi đua đã quán triệt, triển khai tới các tập thể, cá nhân trong từng đơn vị hưởng ứng và đẩy mạnh các phong trào thi đua gắn với nhiệm vụ trọng tâm của từng đơn vị, như: “Thi đua yêu nước thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2020-2025”; “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”, “Thực hiện các Chương trình MTQG” trên địa bàn tỉnh Lào Cai; Phong trào “Toàn dân tham gia xây dựng và củng cố quốc phòng, an ninh vững chắc”; sơ kết phong trào thi đua “Cán bộ, CCVC thi đua thực hiện văn hóa công sở” trong ngành Nông nghiệp và PTNT tỉnh Lào Cai…

Việc xây dựng và nhân rộng điển hình tập thể, cá nhân tiên tiến cũng được các đơn vị trong Khối thi đua quan tâm triển khai thực hiện. Để làm tốt được nội dung trên, các đơn vị đã tập trung quán triệt sâu sắc các Chỉ thị, Nghị quyết, hướng dẫn của cấp trên, văn bản chỉ đạo của Sở Nông nghiệp và PTNT, đặc biệt là Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 24/5/2016 của Bộ Chính trị về việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, tạo động lực để đẩy mạnh sâu rộng các phong trào thi đua. 
Công tác xét công nhận sáng kiến thường xuyên được các đơn vị quan tâm chỉ đạo theo đúng các quy định và hướng dẫn của cấp trên; các sáng kiến được đánh giá, lựa chọn kỹ càng từ đơn vị cơ sở, đảm bảo các điều kiện như có tính mới, tính khả thi, tính hiệu quả. Năm 2023, có 36 sáng kiến được Hội đồng thi đua khen thưởng của Sở Nông nghiệp và PTNT công nhận tại Quyết định số 103/QĐ-SNN ngày 24/11/2023 (Chi cục Kiểm lâm có 14 sáng kiến, Chi cục Thuỷ lợi Thuỷ lợi 06 sáng kiến, Trung tâm Khuyến nông và DVNN 05 sáng kiến,...).
Ngoài các phong trào thi đua chung của Khối, một số đơn vị năm 2023 đã có nhiều phong trào thi đua sôi nổi, thiết thực, như: tham gia các giải thi đấu bóng chuyền hơi, cầu lông, bóng bàn do khối ngành, do tỉnh tổ chức... 

1.2. Kết quả thực hiện nhiệm vụ chính trị của các thành viên trong khối
Năm 2023, hầu hết các chỉ tiêu chính về sản xuất nông, lâm nghiệp đều đạt và vượt so với kế hoạch. Sản xuất NLN đều đảm bảo khung thời vụ, tăng cả về diện tích, sản lượng; công tác phòng chống dịch bệnh cho cây trồng và vật nuôi thực hiện tốt; công tác chuẩn bị giống, vật tư cho sản xuất đảm bảo số lượng và chất lượng; trồng rừng xã hội hóa được tăng trưởng mạnh so với cùng kỳ; công tác quản lý vệ sinh ATTP được đảm bảo; Chương trình xây dựng nông thôn mới tiếp tục đạt kết quả tích cực; Chương trình mỗi xã một sản phẩm (OCOP) tiếp tục khai thác tốt tiềm năng, lợi thế trong việc phát triển các sản phẩm chủ lực của địa phương gắn với thị trường và du lịch. Các đơn vị đều chủ động, tích cực cụ thể hóa và đưa nội dung Nghị quyết số 10-NQ/TU, ngày 26/8/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy vào cuộc sống. 
Năm 2023, các chỉ tiêu kế hoạch năm đều đạt và vượt, cụ thể:
(1). Chi cục Trồng trọt và Bảo vệ thực vật

Chủ động tham mưu cho Sở Nông nghiệp và PTNT ban hành các văn bản hướng dẫn, Kế hoạch thực hiện Đề án, Nghị quyết, đồng thời đôn đốc các địa phương, đơn vị triển khai Đề án số 01-ĐA/TU ngày 01/12/2020, Nghị quyết số 10-NQ/TU ngày 26/8/2021; tập trung chỉ đạo tốt công tác phòng chống rét cho cây trồng, đôn đốc Nhân dân đẩy nhanh tiến độ sản xuất, chăm sóc các cây trồng đặc biệt các nhóm cây lương thực và cây trồng chủ lực (chuối, dứa, chè, dược liệu) đảm bảo chỉ tiêu kế hoạch và thời vụ, hướng dẫn và phòng trừ sâu bệnh hại kịp thời; tăng cường áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất, nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm; đẩy mạnh liên kết sản xuất gắn với với bảo quản, chế biến, quảng bá và tiêu thụ sản phẩm. Cụ thể:
- Tổng sản lượng lương thực có hạt ước đạt 330.450 tấn, bằng 101,1% KH và 97,6% CK; trong đó: Thóc 189.6400 tấn, ngô 140.810 tấn, góp phần đảm bảo an ninh lương thực trong tỉnh và một phần cung cấp thị trường ngoài tỉnh. 
Các cây trồng chủ lực hàng hóa: Cơ bản đạt kế hoạch, giá trị từng bước nâng lên: Tổng diện dược liệu toàn tỉnh thực hiện hết năm 2023 ước đạt 4.105 ha, gồm: Cây dược liệu hàng năm 890 ha, đạt 100% KH giao (atiso, đương quy, cát cánh, chùa dù, tía tô, cỏ ngọt…). Tổng diện tích chè toàn tỉnh cả năm ước đạt 8.295 ha, đạt 98,8% so KH. Tổng diện tích chuối toàn tỉnh ước đạt 2.355 ha, bằng 69,7% so KH giao. Diện tích dứa toàn tỉnh ước đạt 2.200 ha bằng 100% KH giao. Năm 2023, kế hoạch trồng mới 140 ha dứa tại huyện Mường Khương, ước thực hiện đạt 140 ha, bằng 100% so KH giao. Cây rau diện tích thực cả năm ước đạt 12.390 ha (rau chuyên canh 2.151 ha, rau đại trà 10.239 ha) bằng 101,03% so CK. Cây ăn quả ôn đới tổng diện tích 4.195 ha.
- Đã phối hợp với Đài Truyền thanh truyền hình tỉnh thực hiện 12 phóng sự, tin, bài tuyên truyền hướng dẫn nhận biết, phòng trừ sâu, bệnh trên cây lúa, ngô, chè; Phối hợp với Báo Lào Cai, Bản tin khuyến nông thực hiện 8 tin, bài về tuyên truyền dự tính dự báo, phòng trừ sâu bệnh hại, bảo vệ sản xuất. Tham mưu tổ chức thành công Hội nghị công tác quản lý nhà nước về vật tư, phân bón, thuốc bảo vệ thực vật và kiểm dịch thực vật cho 80 đại biểu tham dự. 

 - Giải quyết 69/69 bộ hồ sơ TTHC đúng quy định: Cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện buôn bán thuốc bảo vệ thực vật 22/22 bộ; cấp Giấy xác nhận nội dung quảng cáo thuốc bảo vệ thực vật 03/03 bộ; cấp lại Giấy chứng nhận đủ điều kiện buôn bán thuốc bảo vệ thực vật 21/21 bộ; cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện buôn bán phân bón 20/20 bộ; cấp Giấy xác nhận nội dung quảng cáo phân bón 03/03 bộ TTHC; 

- Giải quyết 08 bộ hồ sơ TTHC: Cấp quyết định, phục hồi quyết định công nhận cây đầu dòng, vườn cây đầu dòng, cây ăn quả, cây công nghiệp lâu năm nhân giống bằng phương pháp vô tính.
(2) Chi cục Chăn nuôi và Thú y
- Công tác tiêm phòng trên địa bàn tỉnh đạt 2.609.603 liều vắc xin các loại đạt 94% KH năm (đăng ký 95%).
- Tổng sản lượng thuỷ sản 12.300 tấn, đạt 100,8% KH năm (đăng ký 12.200 tấn).
- Tổng đàn gia súc 610.600 con, đạt 100,43% KH năm (đăng ký 608.000 con) 52/52 thủ tục hành chính giải quyết đúng quy định đạt 100% (đăng ký 95%).
- Tổng đàn vật nuôi ước thực hiện: Tổng đàn gia súc 610.600 con, đạt 100,43% kế hoạch năm và bằng 101,5% so với cùng kỳ; đàn gia cầm chủ yếu (gà, vịt, ngan) 5.155 nghìn con, đạt 101,1% kế hoạch năm và bằng 101,9% so với cùng kỳ. 

- Sản lượng thịt hơi xuất chuồng ước thực hiện 72.000 tấn, đạt 103,9% kế hoạch năm và bằng 103,6% so với cùng kỳ. Sản phẩm chăn nuôi đã đáp ứng đủ cho nhu cầu tiêu dùng trong tỉnh, một phần xuất bán ra ngoài tỉnh.

- Giá trị sản xuất chăn nuôi năm 2023 (theo giá hiện hành) ước đạt 7.200 tỷ đồng.

- Phát triển chăn nuôi trang trại: Toàn tỉnh hiện có 269 trang trại chăn nuôi đáp ứng điều kiện chăn nuôi trang trại, trong đó: 177 trang trại quy mô nhỏ, 92 trang trại quy mô vừa (xếp loại trang trại theo quy mô chăn nuôi quy định tại Điều 21 Nghị định 13/2020/NĐ-CP ngày 21/01/2020 và Nghị định số 46/2022/ ngày 13/7/2022 của Chính Phủ); trong đó có 111 trang trại chăn nuôi đạt tiêu chí kinh tế trang trại có giá trị sản xuất đạt từ 2,0 tỷ đồng/năm trở lên (theo Thông tư số 02/2020/TT-BNNPTNT ngày 28/02/2020 của Bộ Nông nghiệp và PTNT), chiếm 94,1%/tổng số 118 trang trại đạt kinh tế trang trại của toàn tỉnh.

- Sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao: Toàn tỉnh hiện có 11 cơ sở chăn nuôi trang trại ứng dụng công nghệ cao tại huyện Bảo Thắng, Bắc Hà hiện đang phát triển tốt.

- Chăn nuôi theo chuỗi và liên kết chăn nuôi, toàn tỉnh hiện có 03 chuỗi sản phẩm chăn nuôi: Chuỗi lợn thịt thương phẩm (lợn đen bản địa) của Công ty TNHH Anh Nguyên tại thị trấn Bắc Hà, huyện Bắc Hà, quy mô chăn nuôi thường xuyên trên 100 con nái và 1.000 lợn thịt, cung cấp cho thị trường trong tỉnh trên 100 tấn lợn thịt/năm. Chuỗi liên kết chăn nuôi gia súc, gia cầm Quý Hiền, xã Sơn Hà, huyện Bảo Thắng thực hiện mô hình liên kết sản xuất, tiêu thụ thịt lợn an toàn (lợn ngoại), quy mô chăn nuôi gồm: 01 cơ sở chăn nuôi lợn nái sinh sản với quy mô 350 con lợn nái và 03 cơ sở chăn nuôi lợn thịt chăn nuôi thường xuyên 1.000 - 1.500 con lợn thịt, cung cấp cho thị trường trong tỉnh khoảng 650 tấn lợn thịt/năm (khoảng 5.000 con lợn thịt/năm).
(3) Chi cục Kiểm lâm
- Quản lý rừng bảo vệ rừng và PCCCR: Tỷ lệ che phủ rừng đạt 58,5%, bảo vệ tốt 277.748,0/277.748,0 ha đạt 100% KH. Tổ chức thực hiện có hiệu quả công tác PCCCR trên địa bàn; kiểm soát chặt chẽ các dự án chuyển mục đích sử dụng rừng, không để xảy ra tình trạng lợi dụng thực hiện dự án để chuyển mục đích rừng trái quy định của pháp luật. Tổ chức thẩm định, hoàn thiện Đề án du lịch sinh thái, nghỉ dưỡng, giải trí các BQL rừng phòng hộ, đặc dụng (BQL RPH thành phố Lào Cai, BQL RPH thị xã Sa Pa, BQL Khu BTTN Hoàng Liên Hoàng Liên - Văn Bàn và Bát Xát). 

- Phát triển và sử dụng rừng: Sản xuất được trên 80 triệu cây giống lâm nghiệp, trong đó cây giống tồn 2022 chuyển sang 34 triệu cây, sản xuất mới 2023 50 triệu cây; Trồng rừng 4.380,1 ha; trong đó trồng mới rừng sản xuất: 3.298,14 ha/3.000 ha đạt 109,94% KH; Trồng rừng thay thế chuyển mục đích lũy kế đạt 38,09 ha; Trồng lại rừng đạt 1.043,87 ha; khoanh nuôi đạt 3.373 ha. Trong đó: khoanh nuôi tái sinh mới: 350/350 ha; khoanh nuôi tái sinh chuyển tiếp: 3.023/3.023 ha; trồng cây phân tán đạt 2.033.778/2.000.000 cây đạt 101,69% KH. Khai thác được 88.891,5 m3 trong đó khai thác chính: 81.208,6 m3, khai thác cây phân tán: 7.682,86 m3; lâm sản khác, lũy kế đến thời điểm báo cáo: 43.070,52 tấn.

Chế biến và thương mại lâm sản: Chế biến được 20.216 m3 ván bóc; 2.000 tấn viên nén và nhiều mặt hàng nội, ngoại thất có giá trị; riêng đối với sản phẩm chủ lực Quế đã có 07 nhà máy, 03 hợp tác xã chiết xuất tinh dầu Quế; sản phẩm Quế của tỉnh hiện đã tiêu thụ trên thị trường của 09 nước trên thế giới, doanh thu đạt khoảng 500 tỷ đồng. 

- Đến tháng 11 năm 2023 lực lượng Kiểm lâm tỉnh Lào Cai đã kiểm tra, phát hiện lập hồ sơ 150 vụ vi phạm về lĩnh vực lâm nghiệp (giảm 09 vụ SCK), tổng số tiền xử phạt vi phạm hành chính 1.656.000.000 đồng; lâm sản tịch thu 42,461 m3 gỗ các loại (giảm 7,91 SCK).

(4) Chi cục Thủy lợi 
Toàn tỉnh Lào Cai có 107 hồ chứa nước thủy lợi; 22 hệ thống công trình đập dâng, kênh dẫn liên xã; 143 hệ thống công trình đập dâng, kênh dẫn trên địa bàn một xã (gần 2.000 công trình độc lập); mỗi hệ thống công trình gồm nhiều đập dâng, kênh dẫn, chuyển nước độc lập. Tổng chiều dài kênh mương có 4.826,84km các loại, trong đó có 3.722,2km đã được kiên cố hóa đạt 77,11%, còn lại 1.104,64km kênh đất; đầu mối thủy lợi là 2.558 cái (kiên cố 1.880 cái, đạt 73,5%; đầu mối tạm 678 cái). Tỷ lệ kiên cố hóa kênh mương là 78,2%; Hệ thống công trình thủy lợi đảm bảo phục vụ tưới chủ động cho 98,8% tổng diện tích canh tác sản xuất nông nghiệp vụ Đông - Xuân năm 2022-2023 và tưới chủ động cho 87,5% tổng diện tích vụ Mùa; toàn tỉnh có 834 công trình cấp nước sinh hoạt tập trung nông thôn, các công trình cấp nước đa số là công trình tự chảy có quy mô nhỏ. Có 35/834 công trình được đầu tư thiết bị xử lý lọc khử khuẩn hoặc đấu nối vào hệ thống cấp nước sạch của thị trấn đảm bảo chất lượng nước sạch theo QCVN, còn lại chủ yếu là công trình cấp nước tự chảy, lọc qua hệ thống bể chứa, bể lọc cát thô sơ chỉ đảm bảo chất lượng đạt nước hợp vệ sinh. Số công trình cấp nước sinh hoạt nông thôn toàn tỉnh thu được tiền nước 215/252 công trình, đạt 85% kế hoạch; Tỷ lệ số hộ dân nông thôn được sử dụng nước HVS là 96,5%; tỷ lệ số hộ dân nông thôn được sử dụng nước sạch là 46%.

(5) Chi cục Quản lý chất lượng NLS và Thủy sản:
- Công tác triển khai thực hiện Đề án số 01-ĐA/TU, Nghị quyết số 10-NQ/TU và chỉ đạo của Thường trực Tỉnh ủy, UBND tỉnh Chi cục đã phối hợp với các địa phương nắm bắt tiến độ triển khai các dự án xây dựng cơ sở chế biến, các khó khăn vướng mắc trong quá trình triển khai, đề xuất các giải pháp tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp trong quá trình triển khai các dự án.
- Công tác Quản lý chất lượng nông, lâm sản và thủy sản: Đến tháng 11/2023 đã tổ chức thẩm định cấp 59 giấy CN cơ sở đủ điều kiện ATTP. Tổ chức thẩm định đánh giá phân xếp loại 70 cơ sở; đến thời điểm hiện tại toàn tỉnh có: 288 cơ sở được cấp giấy CN đủ điều kiện ATTP.  

- Công tác kiểm tra liên ngành, chuyên ngành việc chấp hành các quy định của pháp luật về ATTP: Trong năm chi cục tham mưu sở 03 cuộc kiểm tra liên ngành; tham mưu thực hiện kiểm tra chuyên ngành 07 đợt (đạt 100% chỉ tiêu KH); Tổ chức hướng dẫn các tổ chức, cá nhân hoàn thiện hồ sơ cấp xác nhận chuỗi cung ứng thực phẩm an toàn 20/20 chuỗi, đạt 100% so với Kế hoạch năm 2023 được giao. 
- Công tác chế biến, xúc tiến thương mại: Phối hợp với các huyện, thị xã,  thành phố tổ chức 8 đợt điều tra, khảo sát nắm bắt tình hình chế biến nông sản tại 08 huyện, thị xã trên địa bàn tỉnh, tiến hành điều tra khảo sát trực tiếp tại 34 UBND các xã, phường, thị trấn và 22 cơ sở doanh nghiệp, HTX chế biến nông lâm sản và thủy sản trên địa bàn tỉnh. Kết quả đạt 100% so với KH; chủ động cập nhật thông tin về nhu cầu, xu hướng phát triển của thị trường trong nước và thế giới; hướng dẫn, hỗ trợ các doanh nghiệp nắm bắt các thông tin thị trường nông sản; tổ chức các hoạt động quảng bá, giới thiệu nông sản thế mạnh của tỉnh nhằm hỗ trợ kết nối, tìm kiếm, mở rộng thị trường tiêu thụ nông sản; đẩy mạnh kết nối tiêu thụ nông sản của tỉnh trên nền tảng số; tích cực kết nối đưa nông sản của Lào Cai lên các sàn giao dịch thương mại điện tử lớn như: Postmart.vn, VOSO, Sendo…
(6) Chi cục Phát triển nông thôn:
- Lĩnh vực Kinh tế hợp tác và trang trại: Tổng số HTX trên địa bàn toàn tỉnh: 296 HTX, (trong đó có 213 HTX đang hoạt động; 77 HTX ngừng hoạt động; tạm ngừng hoạt động 6 HTX, giải thể 10 HTX). Tổng số tổ hợp tác: 336 tổ nông nghiệp theo tiêu chí tại Nghị định số 77/2019/NĐ-CP ngày 10/10/2019. Tổng số trang trại theo Thông tư số 02/2020/TT-BNNPTNT: 124 trang trại (trong đó có 115 trang trại chăn nuôi, 04 trang trại nuôi trồng thủy sản và 02 trang trại tổng hợp, 01 trang trại lâm nghiệp). Lũy kế từ đầu năm phát sinh 4 trang trại. Liên kết sản xuất theo Nghị định số 98/2018/NĐ-CP ngày 05/7/2018: Tổng số có 30 mô hình liên kết, cùng với 15 doanh nghiệp tham gia liên kết với các HTX, hộ nông dân và 20 HTX tham gia liên kết với các HTX và hộ nông dân. Quy mô liên kết ước đạt 9.236 ha với 8.400 hộ dân tham gia. Tổng giá trị liên kết tiêu thụ sản phẩm đạt 1.300 tỷ đồng.
- Lĩnh vực Cơ điện và Ngành nghề nông thôn: Trên địa bàn tỉnh hiện có 84.800 máy thiết bị phục vụ sản xuất nông nghiệp. Rà soát các làng nghề trên địa bàn tỉnh hiện có 17 nghề truyền thống, 10 làng nghề, 20 làng nghề truyền thống. Tổ chức thực hiện 23/23 lớp đào tạo nghề đạt 100% so với KH tỉnh giao. Chương trình OCOP, đã tham gia hướng dẫn tổ chức 08 đợt đánh giá, phân hạng tại 08 huyện, thị xã (TP Lào Cai chưa đánh giá) cho 78 sản phẩm (trong đó có 54 sản phẩm mới, 24 sản phẩm đánh giá lại), nâng tổng số sản phẩm OCOP cho đến nay là 197 sản phẩm, vượt 80% so với KH giao năm 2023 (30 sản phẩm mới). Hiện nay các huyện, thị xã, thành phố đang tổ chức triển khai thực hiện theo Quyết định số 148/QĐ-TTg ngày 24/2/2023 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Bộ tiêu chí và quy trình đánh giá, phân hạng sản phẩm. Ước thực hiện năm 2023 đạt 100% KH giao.
- Lĩnh vực Phát triển nông thôn và bố trí dân cư: Chương trình sắp xếp dân cư tiếp tục đôn đốc triển khai thực hiện tại huyện, thị xã, thành phố; theo dõi tình hình dân di cư tự do và sắp xếp dân cư năm 2023 trên địa bàn toàn tỉnh; Ước đến ngày 31/12/2023 thực hiện sắp xếp dân cư được 142/595 hộ đạt 23,9% KH. Giải ngân kế hoạch vốn giao: Giải ngân vốn giao 1.701 triệu đồng/131.943 triệu đồng đạt 1,3% KH vốn giao; Ước thực hiện giải ngân đến hết 31/12/2023 được 75.710 triệu đồng/131.943 triệu đồng vốn đã giao, đạt 57,4% KH, trong đó: Thực hiện theo Quyết định số 590: Đã giải ngân được 1.701/61.772 triệu đồng, đạt 2,8% KH vốn giao. Ước đến hết 31/12/2023 giải ngân được 61.772/61.772 triệu đồng đạt 100 %KH vốn giao. Thực hiện theo Quyết định 1719: Đã giải ngân được 0 đồng đạt 0% KH. Ước đến hết 31/12/2023 giải ngân được 11.795/70.171 triệu đồng đạt 16,8% KH.
(7) Trung tâm Giống nông nghiệp:
- Công tác nghiên cứu, khảo nghiệm, chọn tạo giống: Chọn duy trì dòng séng cù; chọn dòng mẹ T18S G1-SNC, nhân dòng mẹ T18S - NC; nhân dòng lúa bố (nguyên chủng); nhân giống séng cù, LH12 mới; hoàn thiện quy trình nhân dòng lúa lai 3 dòng. Thực hiện bảo tồn, phát triển nguồn gen giống nông nghiệp đặc sản có giá trị kinh tế cao theo Đề án số 01. Khảo nghiệm các giống cây trồng mới giống cây dược liệu: cây dâu tằm nguồn gốc Trung Quốc, Tục Đoạn, Hoàng Kỳ, Hoàng Cầm, Hồng Hoa, Kim Ngân Hoa, Đan Sâm... Nhân giống chuối tiêu xanh Nam Mỹ, chuối tiêu hồng, chuối tây Thái Lan và giống dứa (MD2) nuôi cấy mô tế. Lưu giữ, bảo tồn nguồn gen phát triển cá lăng chấm. Duy trì chăm sóc và chọn lọc đàn cá chép bố mẹ, cá chép hậu bị. Chăm sóc, thuần hóa một số loài thủy sản mới có giá trị kinh tế cao. Sưu tầm một số loài cá quý địa phương.
- Công tác sản xuất, cung ứng giống: Trong năm tổ chức sản xuất 150 ha, tổng sản lượng ước đạt trên 400 tấn giống lúa các loại, đạt 100% kế hoạch; Sản xuất 20 vạn cây ăn quả (lê, đào, mận và một số giống cây ăn quả mới); Cung ứng giống 3,69 triệu con giống (bằng 104% so với cùng kỳ, đạt 92% kế hoạch năm). Dự kiến đến hết tháng 12/2023 cung ứng đạt 100% kế hoạch.
(8) Trung tâm Khuyến nông và Dịch vụ nông nghiệp:
- Tích cực phối hợp với các cơ quan, đơn vị, địa phương tuyên truyền, hướng dẫn nông dân sản xuất, chăn nuôi đảm bảo thời vụ; chuyển giao hiệu quả các tiến bộ kỹ thuật mới, tiên tiến vào sản xuất thông qua 08 mô hình, dự án khuyến nông để phát triển các ngành hàng chủ lực của tỉnh; hỗ trợ tư vấn cho 05 hợp tác xã nâng cao năng lực quản lý tổ chức sản xuất, liên kết, tiêu thụ sản phẩm, tham gia chuỗi giá trị sản xuất các sản phẩm nông sản chủ lực tỉnh Lào Cai; tổ chức thực hiện 12 lớp đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn và cấp chứng chỉ nghề cho 419 học viên.
- In ấn, cấp phát 4.000 cuốn bản tin khuyến nông; tuyên truyền thông qua chuyên trang khuyến nông trên Báo Lào Cai 44 chuyên mục; trên kênh Phát thanh - Truyền hình tỉnh 01 chuyên mục; viết, đăng được 91 tin, bài, 171 ảnh trên các phương tiện thông tin. Tổ chức, phối hợp thực hiện 25 lớp tập huấn cho 672 lượt người cho các hợp tác xã, hộ sản xuất kinh doanh, các tổ nhóm, tổ hợp tác sản xuất, nông dân nòng cốt, nông dân tiêu biểu thuộc các xã trên địa bàn các huyện, thị xã, thành phố.
- Thực hiện tốt chuyển đổi số công tác khuyến nông thông qua việc xây dựng, phát triển kênh tuyên truyền khuyến nông trên các nền tảng mạng xã hội Fanpage Facebook, Tik Tok, trang tin điện tử “Phiên chợ Khuyến nông”. Xây dựng Cổng thông tin điện tử Trung tâm Khuyến nông và Dịch vụ nông nghiệp tỉnh Lào Cai trên Cổng thông tin điện tử tỉnh Lào Cai https://khuyennong.laocai.gov.vn. Đã đăng tải 177 bài viết, 30 video tuyên truyền chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước về phát triển sản xuất, đồng thời giới thiệu, quảng bá, kết nối đẩy mạnh tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp của tỉnh.
(9) Văn phòng Điều phối nông thôn mới:
- Thực hiện tốt chức năng nhiệm vụ của Văn phòng Điều phối nông thôn mới, tham mưu tích cực có hiệu quả và toàn diện cho Ban Chỉ đạo các chương trình MTQG tỉnh về quản lý tổ chức và triển khai thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới trên địa bàn toàn tỉnh. Đặc biệt phối hợp tham mưu tổ chức tốt Hội nghị tổng kết đánh giá các Chương trình MTQG năm 2022; đề ra kế hoạch và phát động phong trào thi đua xây dựng nông thôn mới năm 2023; Văn phòng Điều phối nông thôn mới đã phối hợp với Ban Thi đua, khen thưởng đề nghị UBND tỉnh khen thưởng cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào “Thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia”.
- Tham mưu trực tiếp các chương trình, kế hoạch, chỉ thị, văn bản chỉ đạo trong quá trình tổ chức triển khai Chương trình của năm và giai đoạn; Tham mưu cho UBND, BCĐ tỉnh chỉ đạo các huyện, thị xã, thành phố tổ chức Lễ công bố xã đạt chuẩn nông thôn mới và Lễ ra quân phát động Phong trào thi đua “Chung sức xây dựng nông thôn mới” và Phong trào thi đua “Thực hiện Nghị quyết số 10-NQ/TU ngày 26/8/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về Chiến lược phát triển nông nghiệp hàng hoá tỉnh Lào Cai đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050”, năm 2023 tại các huyện, thị xã, thành phố.
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng, trình UBND tỉnh ban hành quy định Bộ tiêu chí xã nông thôn mới kiểu mẫu tỉnh Lào Cai, giai đoạn 2023-2025.
- Phối hợp với Sở Tài chính, Sở Kế hoạch Đầu tư, các sở, ngành liên quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố tổng hợp nhu cầu kinh phí, các tiêu chí, các danh mục chuẩn bị đầu tư để tham mưu cho UBND tỉnh, BCĐ tỉnh phân bổ nguồn vốn Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới hàng năm theo mục tiêu của Chương trình đã đề ra.
- Phối hợp với các sở, ngành, UBND, BCĐ các huyện, thị xã, thành phố, đặc biệt là phối hợp chặt chẽ với Văn phòng Điều phối nông thôn mới cấp huyện chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, giám sát tiến độ thực hiện xây dựng nông thôn mới tại cơ sở. 
- Tổ chức kiểm tra, thẩm định và trình UBND tỉnh ký quyết định công nhận đối với 01 xã nông thôn mới nâng cao (xã Sơn Hải, huyện Bảo Thắng). Lũy kế đến nay, toàn tỉnh đã có 62/127 xã duy trì và công nhận đạt chuẩn nông thôn mới; 05 xã được công nhận xã nông thôn mới nâng cao; 02 đơn vị cấp huyện hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới và đạt chuẩn huyện nông thôn mới.
- Phối hợp tốt với Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ, Sở Thông tin - Truyền thông và các cơ quan trong khối tuyên truyền thực hiện tốt việc tuyên truyền Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới trên địa bàn toàn tỉnh. 
(10) Văn phòng Thường trực phòng chống thiên tai:
Năm 2023 trên địa bàn tỉnh xảy ra 24 đợt thiên tai gồm rét hại, mưa lớn, lũ, nắng hạn, gây thiệt hại 1.117 tỷ đồng. Văn phòng Thường trực đã bám sát nhiệm vụ được giao, hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch đã đăng ký đầu năm theo đúng tiến độ. Cụ thể tham mưu cho Ban Chỉ huy, UBND tỉnh, Sở Nông nghiệp và PTNT nhiều văn bản chỉ đạo điều hành về công tác PCTT như Chỉ thị về việc tăng cường công tác phòng chống thiên tai và TKCN năm 2023; Kế hoạch Phòng, chống thiên tai; Phương án ứng phó với thiên tai theo cấp độ rủi ro thiên tai năm 2023 theo quy định của Luật Phòng chống thiên tai. Việc kiểm tra công tác PCTT được thực hiện trước mùa mưa lũ, công tác kiểm tra tình hình thiệt hại, khắc phục thiệt hại được thực hiện thường xuyên. Hoàn thành Dự án Hợp tác kỹ thuật cấp cơ sở “Tăng cường năng lực cho cộng đồng địa phương về giảm thiểu rủi ro sạt lở mái dốc” tại thị xã Sa Pa (02 xã: Thanh Bình, xã Trung Chải); huyện Bát Xát (01 xã: Phìn Ngan). Triển khai tập huấn theo Đề án "Nâng cao nhận thức cộng đồng và quản lý rủi ro thiên tai dựa vào cộng đồng" cho lực lượng xung kích PCTT cấp xã tại 09 huyện, thị xã, thành phố với 607 học viên tham gia. Tổ chức tuyên truyền lưu động và các hoạt động hưởng ứng Tuần lễ Quốc gia phòng chống thiên tai năm 2023 trên địa bàn tỉnh Lào Cai. Phối hợp tổ chức thành công 2 cuộc diễn tập PCTT tại huyện Bảo Yên, Mường Khương; 3 cuộc diễn tập PCTT cấp xã (xã Mường Vi, Bát Xát; Dương Quỳ, Văn Bàn; Bản Hồ, Sa Pa). Đôn đốc các địa phương thực hiện Phương án số 304/PA-UBND ngày 17/7/2023 của UBND tỉnh Lào Cai về hỗ trợ thiệt hại diện tích cây trồng bị nắng nóng thiếu nước trong sản xuất nông nghiệp từ 01/01-12/6/2023 trên địa bàn tỉnh; Xây dựng phương án phòng, chống rét cho cây trồng, vật nuôi vụ Đông xuân năm 2023-2024. Việc khai thác dữ liệu từ các hệ thống cảnh báo thời tiết thiên tai được thực hiện có hiệu quả; việc cập nhật, tổng hợp báo cáo tình hình thiên tai thường xuyên, kịp thời, đúng quy định. Thu Quỹ PCTT đến hết tháng 11/2023 được trên 7 tỷ đồng, đạt 22,5% kế hoạch năm 2023. Dự kiến hết tháng 12 đạt 100%.
2. Công tác khen thưởng
Công tác khen thưởng đã có nhiều đổi mới; việc bình xét đã bám sát tiêu chuẩn gắn với kết quả thực hiện nhiệm vụ được giao; thực hiện đúng quy trình, thủ tục, đảm bảo công khai, chính xác, khách quan, đúng thành tích, đối tượng. Quan tâm khen thưởng theo chuyên đề, đột xuất nhằm kịp thời động viên tập thể, cá nhân thực hiện tốt nhiệm vụ. Kết quả khen thưởng năm 2022 (các quyết định chuyển sang năm 2023), như sau:
- Danh hiệu Tập thể Lao động xuất sắc: 04 tập thể;
- Bằng khen của Chủ tịch UBND tỉnh: 02 tập thể và 20 cá nhân;
- Giấy khen của Giám đốc Sở Nông nghiệp và PTNT cho 10 tập thể và 40 cá nhân tiêu biểu xuất sắc trong phong trào thi đua lập thành tích chào mừng kỷ niệm 50 năm Ngày thành lập lực lượng Kiểm lâm Việt Nam (21/5/1973-21/5/2023).
3. Công tác tuyên truyền, nhân rộng gương điển hình tiên tiến
Quán triệt, thực hiện các văn bản của cấp trên về công tác xây dựng và nhân rộng điển hình tiên tiến, các đơn vị đã có nhiều nội dung, biện pháp thiết thực, có sức lan tỏa. Thực hiện đồng bộ cả 4 khâu: Phát hiện - bồi dưỡng - tổng kết - nhân rộng điển hình tiên tiến theo tinh thần Chỉ thị số 18-CT/TTg ngày 19/5/2016 của Thủ tướng Chính phủ. Xây dựng các tấm gương “người tốt, việc tốt”, tôn vinh các tập thể, cá nhân tiêu biểu, thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị. Các tập thể, cá nhân điển hình tiến tiến cũng như các mô hình, cách làm hay, cách làm sáng tạo đều được tuyên truyền, vinh danh kịp thời nhằm khích lệ, động viên và là tấm gương để tuyên truyền đến đông đảo quần chúng Nhân dân cùng tham gia thực hiện xây dựng nông thôn mới.

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Ưu điểm
Phong trào thi đua và công tác khen thưởng năm 2023 của Khối thi đua được triển khai thực hiện có hiệu quả. Các phong trào thi đua có sự tham gia tích cực của các cơ quan, đơn vị và CCVCNLĐ tạo động lực hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch được giao. Tổ chức các phong trào thi đua phù hợp với tình hình thực tế, nội dung thi đua bám sát và phục vụ việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn; chú trọng công tác tổng kết đánh giá, đề nghị khen thưởng kịp thời với các nội dung chuyên đề, mô hình mới, điển hình tiên tiến, gương người tốt, việc tốt.
Gắn phong trào thi đua yêu nước với thực hiện nhiệm vụ chính trị, thực hiện Nghị quyết của Đảng để động viên từng tập thể, cá nhân hoàn thành nhiệm vụ được giao. Phong trào thi đua đi vào giải quyết các vấn đề bức thiết, những khó khăn, vướng mắc, tồn tại của đơn vị một cách thiết thực. Nhiệm vụ thi đua của các cơ quan đơn vị được đăng ký cụ thể với nội dung phong phú, đa dạng gắn với nhiệm vụ chính trị hoặc nhiệm vụ sản xuất kinh doanh của đơn vị, tạo khí thế thi đua sôi nổi trong phong trào thi đua chung của ngành.
Công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về thi đua, khen thưởng thực hiện tốt, có sự chuyển biến tích cực trong triển khai tổ chức các phong trào thi đua, thực hiện công tác khen thưởng ở các cơ quan, đơn vị.
Công tác khen thưởng đã có nhiều đổi mới; việc bình xét thi đua, khen thưởng đã bám sát tiêu chuẩn gắn với kết quả thực hiện nhiệm vụ chính trị được giao. Thực hiện đúng quy trình, chặt chẽ về thủ tục hồ sơ, đảm bảo công khai, chính xác, khách quan, đúng thành tích, đối tượng. Quan tâm nhiều đến khen thưởng theo chuyên đề, đột xuất.
2. Hạn chế, tồn tại
Bên cạnh những kết quả đạt được nêu trên, phong trào thi đua, công tác khen thưởng của Khối thi đua còn có một số tồn tại, hạn chế như việc phát hiện, biểu dương, tuyên truyền các gương điển hình tiên tiến, nhân tố mới trong lao động, sản xuất, học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, phòng chống tham nhũng, thực hiện tiết kiệm chống lãng phí còn hạn chế.
 3. Nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế
- Một số quy định về thi đua khen thưởng (tiêu chí, trình tự, thủ tục) còn bất cập, chưa lượng hóa nên khi áp dụng vào thực tế còn gặp khó khăn, vướng mắc.
- Cán bộ làm công tác Thi đua khen thưởng kiêm nhiệm, thời gian dành nghiên cứu, tham mưu công tác thi đua khen thưởng còn nhiều hạn chế, chất lượng tham mưu chưa sâu, hiệu quả chưa cao.
IV. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CÔNG TÁC THI ĐUA, KHEN THƯỞNG NĂM 2024
1. Nhiệm vụ chủ yếu trong hoạt động của Khối thi đua
Phát huy những kết quả đạt được năm 2023, năm 2024 Khối thi đua Sở Nông nghiệp và PTNT cần tiếp tục thực hiện tốt một số nhiệm vụ trọng tâm sau:
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền các văn bản về công tác TĐKT của trung ương, của tỉnh, ngành như: Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Trung ương về việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; Chỉ thị số 05-CT/TU, ngày 03/03/2021 của Tỉnh ủy Lào Cai về đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2020-2025,...
- Tiếp tục chỉ đạo thực hiện có hiệu quả các phong trào thi đua "Cán bộ, công chức, viên chức thi đua thực hiện văn hóa công sở” giai đoạn 2019-2025 và các phong trào thi đua khác do tỉnh phát động gắn với việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về việc “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”... Hưởng ứng đợt thi đua chào mừng kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước và của địa phương.
- Thi đua xây dựng đội ngũ cán bộ đủ năng lực, phẩm chất, thạo chuyên môn; ngăn chặn đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống và những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ, góp phần xây dựng Đảng, chính quyền và các đoàn thể chính trị vững mạnh. Nêu cao tinh thần trách nhiệm “nói đi đôi với làm” trong mỗi cán bộ, công chức, viên chức, người lao động.
- Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện kỷ luật, kỷ cương hành chính, nâng cao hiệu lực, hiệu quả của thủ trưởng cơ quan, đơn vị góp phần thực hiện có hiệu quả các phong trào thi đua, hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu kế hoạch được giao năm 2024.
- Đẩy mạnh hoạt động sáng kiến, áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật và công nghệ để nâng cao năng suất, chất lượng trong công tác, tập trung nghiên cứu, đề xuất các giải pháp, sáng kiến tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp, hộ gia đình và cá nhân trong hoạt động sản xuất kinh doanh, tạo việc làm và tăng thu nhập cho người lao động.
- Thực hiện chấm điểm, đánh giá xếp loại thi đua, xét khen thưởng đảm bảo đúng quy trình; tổ chức thẩm định, xét duyệt và hoàn thiện thủ tục hồ sơ trình đề nghị các cấp có thẩm quyền xét khen thưởng kịp thời, đúng quy định. Chuẩn bị tốt nội dung, kế hoạch tổng kết công tác thi đua, khen thưởng năm 2024.
2. Những giải pháp để nâng cao chất lượng hoạt động của khối
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về tư tưởng thi đua yêu nước của Chủ tịch Hồ Chí Minh, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, các

quy định về TĐKT, các phong trào thi đua của Trung ương, của tỉnh phát động.
- Thực hiện có hiệu quả việc phát hiện, xây dựng, bồi dưỡng và nhân rộng các mô hình tiêu biểu và điển hình tiên tiến. Tổ chức, biểu dương, tôn vinh các điển hình tiên tiến, gương người tốt, việc tốt vào dịp kỷ niệm, nhằm tạo động lực, cổ vũ các tập thể, cá nhân được biểu dương tôn vinh; “Lấy cái đẹp, dẹp cái xấu” đẩy lùi những tư tưởng, việc làm tiêu cực, những thói hư, tật xấu, góp phần bồi dưỡng, xây dựng đội ngũ cán bộ, CCVC phát triển toàn diện đáp ứng nhu cầu công việc.
- Nâng cao chất lượng hiệu quả quản lý nhà nước về khen thưởng, chất lượng công tác khen thưởng; tổ chức xét khen thưởng phải kịp thời, đúng đối tượng, đúng thành tích.
- Thực hiện nghiêm túc kiểm tra công tác TĐKT; tổ chức tổng kết đánh giá rút kinh nghiệm, bài học về các phong trào thi đua ở mỗi đơn vị thành viên Khối thi đua.
3. Đề xuất, kiến nghị
Đề nghị Ban TĐKT tỉnh tăng cường tập huấn chuyên môn nghiệp vụ, hướng dẫn thực hiện các văn bản mới liên quan đến công tác TĐKT cho cán bộ làm công tác TĐKT các đơn vị.
Trên đây là báo cáo Tổng kết hoạt động Khối thi đua các đơn vị trực thuộc Sở Nông nghiệp và PTNT năm 2023, phương hướng nhiệm vụ năm 2024 của Khối thi đua Sở Nông nghiệp và PTNT tỉnh Lào Cai./.
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� Kế hoạch số 06/KH-KTĐ ngày 10/02/2023 về công tác thi đua, khen thưởng năm 2023; Văn bản số 20/VPĐP-TH ngày 07/02/2023 đăng ký chỉ tiêu thi đua năm 2023. Xây dựng bảng dự thảo chấm điểm thi đua khối năm 2023 gửi các đơn vị góp ý và thống nhất thực hiện. Kế hoạch số 12/KH-KTĐ ngày 18/4/2023 của Khối thi đua về việc kiểm tra công tác thi đua, khen thưởng Khối thi đua Nông nghiệp và PTNT Lào Cai năm 2023 tại hai đơn vị trong Khối là Chi cục Thuỷ Lợi; Trung tâm Khuyến nông và DVNN; Đồng thời, xây dựng Kế hoạch số 145/KH-KTĐ ngày 05/6/2023 về tổ chức Hội nghị sơ kết công tác TĐKT 6 tháng đầu năm 2023 và số 22KH-KTĐ ngày 15/11/2023 của Khối thi đua các đơn vị thuộc Sở Nông nghiệp và PTNT về việc tổng kết công tác TĐKT năm 2023.
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